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joga 
A középkort az egyén jogainak teljes meg- 

zorítottsága jellemzi. Európa lakosságának túl- 
iyomó része, a jobbágyság, a röghöz volt kötve, 
öldesura engedélye nélkül nem költözködhetett, 

t városi polgárt megillető jogok csak addig vol- 
ak érvényesek, amig az illető polgár a város 

násikba akart költözködni, kiváltotta útlevelét, 
az útlevélköltségek nem érték el a munkásem- 
ber egy napi keresetét és útnak indult, amerre 

akart. A legtöbb ország még útlevelet sem kért. 
Nem volt vizum, nem ismerték a letelepedési, a 

munkaengedély intézményét. Ha valahol túl sok 

olt a lakosság és tulkevés a kereseti lehetőség, 

megindult a kivándorlás, mindenki előtt nyitva 
állott az egész világ. A bevándorló pedig, akár 

beolvadt nyelvileg abba a nemzetbe, melynek 

területére került, akár nem, rövid időn belül 

á jonnan megválasztott hazá- 
ának. Ilymódon változtak Észak- és Délamerika 

steppéil, pampái, őserdei, Ausztrália déli része 
új, sűrűn lakott kultúrterületekké. 
Mindig voltak országok, amelyek ember- 
feleslegüket exportálták. Ezek közül Németor- 

szág állott első helyen. Erdélybe már 1200 körül 

öttek német telepesek, német kivándorlók né- 

pesítették be Oroszország egyes vidékeit, Észak- 

Amerika kolonizátorainak nagy százaléka német 

volt. A német kivándorlók, ha nem is hoztak 

magukkal vagyont, de elhozták munkaszeretetü- 

ket, szorgalmukat és kedvelt polgárai voltak új 

hazájuknak. Ma több, mint húsz millió német él 

a német birodalom területén kívül és ha azokat 

is hozzászamítjuk, akik időközben új hazájuk 

nyelvét szokásait vették fel, úgy ez a szám leg- 

alább is megkétszereződik, Hasonló volt a hely- 

zet az olasz félsziget területén. Franciaország- 

ban, Eszakafrikában és a Földközi-tenger part- 

jain, Kisázsiában millió és millió olasz él, az 

Egyesült-Allamok többmilliós kolóniáját nem is 

számitva. Azsiában Japán és Kina voltak azok 

az országok, melyek lakósai nagyszámban ván- 

eroltak ki úgy Amerikába, mint Azsia többi ré- 
szébe. 

Nem véletlenség, hogy egyes országokból 

állandó nagyarányú kivándorlás folyt, mások- 
ból nem. Ott, ahol a föld termékenysége bizo- 

nyos határt ért el, ahol már a mindjobban fej- 

lődő ipar és kereskedelem sem tudja a lakosság 

gondnélküli megélhetését biztosítani, az ember- 

felesleg csak kivándorlással helyezhető el. Az 

emberieleslegnek más országokba való áramlá- 

sa természetes folyamat, amelyet megállítani 

nem lett volna szabad. És mégis megtették. 

Egyik állam a másik után tette ki a „megtelt" 

táblát, még akkor is, ha milliók és milliók szá- 

mára lett volna hely. Azok az emberfeleslegek, 

melyeket azelőtt a kivándorlás vezetett le, meg- 

rekedtek azokban az országokban, melyek egész 

természeti adottsága az emberexportra volt be- 

álliítva. Eme folyamat nyomában járt a munka- 

nélküliség fokozódása, a megrekedt munkát nem 

találó embertömegek elgédetlensége forradalmi 
angula ta fűllesztette a levegőt. Megszületett 

a „Volk ohne Raum fogalma. Ha az emberfe- 
sleg nem nyer levezetést, a több ember számá- 

ra nagyobb területet kell szerezni. Így fejlődött 
i törvényszerűen a német birodalom, Olaszor- 

szág és Japán expanziós törekvése, ez a szülő- 
oka a parancsuralomnak, amely azt az arányiag 
eveset, ami van, diktatórikus módon oszija szét 
lakosság között, ez a bölcsője az autarchikus 
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BUCURESTI, december 3. A rendőrvezérigazgatóság jelenti: Fagadarut, a cernáutii me-
 

rénylőt, Pica Ananiát és Andrei Petret, a kolozsvári merénylet tetteseit agyonlőtték
, amikor a 

kísérettől meg akartak szökni. 

Sulyos balesetet szenvedett 

a glouchesteri herceg 

LONDON, december 3. Súlyos lovasbaleset 

érte ma délután a glouchesteri herceget, VI. 

György király fívérét. A herceg falkavadászaton 

vett részt és eközben lovával együtt felbukott. 

A súlyosan sérült herceget a bourhlandi királyi 

kastélyba vitték, ahol első segélyben részesítet- 

ték. Még a délután folyamán a leghíresebb lon- 

doni sebészek jelentek meg a kastélyban. Maga 
VI. György király is fívére betegágyához érke- 
zett. Attól félnek, hogy a glouchesteri herceg 
kulcscsonttörést szenvedett. A király intézkedé- 
sére nem a glouchesteri, hanem a kenti herceg 
utazik Oslóba, hogy a norvég királyné temeté- 
sén Angliát képviselje. 

Chamberlain már jövő vasárnap 
Rómába utazik 

LONDON, december 3. Chamberlain miniszterelnök és lord Halifax kül
ügyminiszter az 

eredeti programtól eltérően e r nem január első felében, hanem már 

mába. Háromnapi ott tartózkodás után, 14-én 

december 11-én utaznak Ró- 
térnek vissza Londonba. 

Megrelormálják a kisebbségi alsóloku 
oktatást 

BUCURESTI, december 3. (A nemzetneve- 
lésügyi minisztérium határozatot hozott, amely- 
nek értelmében az alsófokú kisebbségi állami ok- 
tatás a jövőben analitikus program szerint tör- 
ténik. Ennek a programnak az elkészítésére bi- 
zottságot neveznek ki, amelynek tagjai: Silviu 
Teposu vezérfelügyelő (a vegyes népességü vi- 
dékeken), Nistor és Puia, Alba tartomány terü- 
letén működő tanügyi vezérfelügyelők, Buzea 

csíkmegyei tanfelügyelő, Diaconescu csíkmegyei 

tanitó, Stolenac bikszádi tanító. A program alap- 

ján megszerkesztik a vegyes lakosságú területek 

számára a didaktikus kézikönyveket. 

U csak a nemzetnevelésügyi minisz- 
térium elhatározta, hogy valamennyi iskolában 

meg keli rendezni az ősi szokásoknak megfele- 

lően a karácsonyt megelőző vasárnapon az itjú- 

ság karácsonyi ünnepélyét. 

Daladier a nemzeti pártokra 
támaszkodva marad kormányon 

Flandin és Marin feltételei: a választójogi törvény módosltása. 

A munkasok csaknem mindenütt felvették a munkát 

Páris, december 3. A sztrájkmozgalom letörése 
következtében még jobban kiéleződött az ellentét a 
kormány és a baloldali pártok között, ami megpe- 

csételte a baloldali kormánytöbbség sorsát, amely 
megszűnt. A képviselőház december nyolcadikán 

megnyíló ülésszakán Daladier már új, mérsékelt 
többségre támaszkodik, amelynek összetétele a kö- 

vetkező: A szociálista unió pártja, a radikális szo- 

ciálista párt, Flandin demokratikus pártszövetsége 
és Marin csoportja. ; 

tú pártok készséggel támno- A ti irány 
gatják a Daladier-kormányt a baloldali pártok- 

kal szemben, de annak határozott feltétele, hogy 

a képviselőház vegye napirendre a választójogi 

módósítást. 

A képviselőház választojogi bizottsága elvben hoz- 

zájárult a tervezett módosításához, amelynek alapja
 

az arányos képviseleti rendszer bevezetése 
és meg- 

valósítási formája szerint minden 16.000 választó
 

küld egy képviselőt a törvényhozásba. 

A délutáni lapok jelentése szerin 

niszterelnök felszólította a munkaadókat a munkás- 

kizárások hatálytalanítására és figyelmeztette ők
e 

arra, hogy a kollektiv szerződések az általános 

sztrájkban való részvétel ellenére is érvényesek. 

Kijelentette még, hogy nem tűni a szocialista tör. 

vények kijátszását. 

t Daladier mi- 

törekvéseknek. Ennek a fejlődésnek gátat vet- 
ni alig lehet, mint ahogyan a mindinkább na- 
gyobb nyomású gőztömegek széjjelfeszítenék a 

kazánt, ha idejekorán nem 
lepet. 

A világ sorsának intézői nem akarják belát- 

akadályozni. Azok az országok, amelyek terüle- 

nyitnak meg egy sze- 

ni, hogy a természetes fejlődést nem lehet meg- 

tén még tengernyi hely és lehetőség kínálkozik, 
egyelőre hűzódoznak a teljes megoldásoktól. Ha 

egyszer megint úgy lesz, ahogyan volt, ha meg- 

adják a szabad költözködés jogát minden ember- 

nek, ha újból nyitva lesz a világ, úgy az a fe- 

szűltség, amely ma az egész művelt világot k 
tasztrólalis robbanással fenyegeti, magától meg 

fog szűnni. 
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ellen, hogy mszak-Afzikában bármilyen terüle 
engedményezés történhessék és a lap ama m 
győződésének ad kifejezést, hogy Franciaors á 
elég erős gyarmati érdekeinek megvédésére 

CIANO GROF NEMHIVATALOSNAK 
MONDJA AZ OLASZ KÉPVISELŐK 

; TöÖNTETÉSEr 
Páris, december 3. A Havas ügynökség ki 

H: Francia diplomáciai körökből nyert érzesi 
szerint Poncet Franciaország római nagyk 
gróf Ciano külügyminiszterrel folytatott megbeszé. 
lés alatt a francia kormány csodálkozását fejezi 
ki a kamara szerdai ülésén az olasz képviselők álta 
megnyílvánult tüntetés miatt. A nagykövet kiha 
sulyozta, hogy az olasz kormány tagjai az ülé 
jelen voltak, de semmi visszahatást nem mutat 
a tüntetésekkel szemben és ezért 

a francia kormány indokoltnak tartja meg- 
kérdezni, hogy vajjon az olasz kormány 
helyesli-e ezeket a megnyílvánulásokat? 

. í 

%A k Ciano gróf azt válaszolta, hogy az olasz ko1 
ind em inek mény nem vállalja a felelősséget a tűntetése 

es miudeuuap miatt és a kamarában tartott beszéde semm 
olyat nem tartalmazott, amely a francia koi 
mány által sérelmezhető lehetne. Hangsúly 
ta, hogy a külpolitikában csak az olasz kormán 

. Ebben az esetben - fűzi a jelentéshez a Ha. 
99 Az olasz követeléseket vas - Ciano gróf minden nyilatkozata dacára kér 

ga . szországnai éhaját, hogy Mussol egyellem Írancia sem és revel kezett 1989 furuárjábani kötptt egyesroén 

iogadhat 
Az olasz-ieancia koníltkias veszélyezfleti Ribbenérep párisi utjának sikerét Róma, december 3. A Stefani ügynökség jelen Páris, december 3. A francia lapok tovább- ra is élénken foglalkoznak az olasz tűntetéssei 
és azt hangoztatják, hogy 
az olasz követeléseket egyetlen francia sem 

fogadhatja el. 
A „Le Figaro" így ír: Az olasz tűntetések arra 
irányúlnak, hogy új alkotmányt követeljenek tő- 
lünk a Tuniszban élő olaszok számára és ezen- 
kívül egyéb előnyöket Eszakafrikában. Részt kí- 
vánnak a Szuezi-csatorna jövedelméből, közös 
igazgatás alá akarják helyezni a djibutii gyar- 
matot és csökkenteni akarják a Földközi-tenger 
nyugati részén lévő hajó- és légibázisok felfegy- 

verzését, ezt azonban nem fogják elérni. 
Bennünket nem félemlíthetnek meg 

és a francia területeket sem oda nem adjuk, sem 
el nem adjuk. Erről majd meg fognak győződni. ! 
A „Le Jóurnal" római levelezője a következő- 
ket közli: A tuniszi kérdés szőnyegre kerül ja- 
nuár 10-én, ha majd Chamberlain Rómába ér- 
kezik. Olasz beavatott helyen meg fogják kísé- 
relni, hogy Chamberlainre nyomást gyakorolja- 
nak. Chamberlainre vár a feladat, így gondoljak 
Olaszországban, hogy Franciaországot rábírja a 
követelések részbeni teljesítésére. Olaszország, 
úgy látszik, semmitől sem riad vissza. Az Oeuvre 
ezeket írja: Francois Poncet illetékes helyen tud- 
túl adta, hogy hasonló tűntetéseknek az lenne 
az eredménye, hogy egy napon feleslegessé vál- 
nának Rómában bizonyos diplomáciai személyi- 
ségek. 

Az Action Francaise megállapítja, hogy 
Franciaország nem hajlandó arra, hogy 

testéből levágjanak. 
A LEpoaue azt a kérdést teszi fel, hogy milyen 
értéke lehet a francia-német nyilatkozatnak, ha 
abban tényleges biztosítékok nem szerepelnek 
és ha az olasz követeléseket nem utasítják visz- 

TUDOTT-E A TÜNTETÉSRŐL NEMET- 
ORSZÁG: 

A LOrdre kételkedik abban, hogy Német- 
országnak nem lett volna előzetesen tudomása 
az olasz tűntetésekről. Nehéz elképzelni, hogy 
Ribbentrop külügyminisztertől nem fogják meg- 
kérdezni Párisban. milyen szándékai vannak 
Olaszországnak Eszakafrikában és hogy a pá- 
risi találkozás eredménye a választól fog függni. 
Az olasz nép aspirációit alátámasztó érvelé- 

sek egyre nagyobb tért hódítanak az olasz sajtó- 
ban. A földközitengeri statusauot tekintve, a 
mely az olasz kormány által életbeléptetett an- 
gol-olasz egyezmény egyik leglényegesebb feje- 
zetét képezi, a Messagero a következőket írja: 
Teljesen lehetetlen, hogy a statusauo fenntartá- A Z 
sáról bárki is olyan illuziókat tápláljon, amelyek 
az élet törvényeivel és a történelemmel teljesen 
ellentmondóak. Ha azt akarják, hogy a béke 
valóban megszilárduljon, akkor az szükséges, 
hogy a béke útján csalódás és kiábrándulás nél- 

tegnap kérdést intézett az olasz kormányhoz. náiban uralmat akar biztosítani. A müncheni egy 

diplomáciai lépései bocsáthatók megítélés a 

deznünk kell, hogy a lefolyt tüntetés nem-e ölel 

a felülvizsgálatra kerüljön? 

za 1 A MUNCHENI EGYEZMEÉNY ÉS AZ Ja eCl.s.s OLASZ KÖVETELÉSEK 

ti: A francia sajtó és az angol sajtó egy részé. i 
Újra tárgyalás középpontjába kell ileszteni ellenséges megnyílvánulása az olasz kamara ülésén ! 

az európai egyensúly kérdését, történtekkel kapcsolatban, amelyek az olasz n 
megadva minden népnek azt, ami őt megíilleti. természetes igényeire vonatkoztak, a Giornale D 

ANGLIA FRANCIAORSZAG MELLETT Italia úgy véli, hogy ez, azt a régi önző s ellenség 
EHrancois Poncet római francia nagykövet mentalítást mutatja, amely Európa bizonyos zó. 

Erről a fontos diplomáciai aktusról a londoni mény szelleme az, hogy az erők egyensulyát a he " Times a következőket írja: Az olasz kormány gemóniák és a nemzetközi egyenetlenségek kiküszö- 
úgy látszik nem ne z bölése útján biztosítják. De ha 
teket, de a követeléseknek ilyen módon való fel- .. ftják a külü inisz- 
sorolása azt mutatja, hogy totális diplomáciájá- ferbegedeben ég tajáka y igé- nak egységes részét képezi. A lap aláhúzza, hogy nyeket, akkor a nemzetközi béke és egyült- 
az angol-olasz egyezmény aláírásánál Mussoli- működés helyet teret engednek a zavarok- 
ni és Ciano hangoztatták a földközi-tengeri nak és a háború sötét intrikáinak. 

e ler ; A Giornale Dltalia azt álítja, hogy Francia- Anglia minden étpen Franciaország ország és Olaszország viszonyát tisztázni kell, mert ; 1, 
ő 5 é, hogy a legnagyobb határozottsággal visszautaa- az 1985. januári egyezmény holt betűnek sítsák azokat a módszereket, amelyek megaka- / tekinthető. 

dályozzák az európai biztonság bekövetkezését. ] Ezt az egyezményt maga Franciaország semmisí- 
A News Chronicle megjegyzi, hogy a Berlin- tette meg, amikor résztvett az Olaszország ellen fo- 
római tengely janusi arccal dolgozik: Német- ganatba helyezett szankciókban, majd közvetlen 
orszas mei tán adja Aneliát e keresi Francia- résztvett az antifascisták oldalán a spanyol hábo- 
ország parátságát, Olaszország pr ovokálja Fran- rúban, együttműködött a szovjettel és ezáltal magza 
ciaországol é ker Nagybritánniához fűződő borította fel a Földközi tengeri status-auot, holott kapcsolatok jávítását. Ilyen légkörben nagyon 
nehéz elképzelni, hogy Chamberlain római útja a Földközi tengeren Olaszországnak na- 
bármilyen sikerhez vezetne. A Daily Express gyobb és elismertebb érdekei vannak, mint 
cikke szerint egész Franciaország tiltakozik az Franciaországnak és Angliának. 

vános mAz 
A cluji Román Opera vendégjátéka 

Ma vseke este L A K M É 

Hétfén est. HORIA 
N. Bretan eredeti operája 

eddes ez H e F F MA N M Es É 1 

Szerdán, bucsuelőadás F A USs 

130 tagu együttes. saját emekar, kellékek és rühatár 

Jegyek 20-120 lel. 
1
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ege 

ugert rehabilitálják 
Z március 12-én az alkonyati órában lövés 

el az egyik előkelő párisi szálló Ivar Kreu- 

mára fenntartott előkelő lakosztályában, a 

iróasztala előtt átlótt halántékkal, holtan 
a berohanó személyzet az alig egy órája 

zett svéd gyufakírályt. Az ezután bekövet- 

eseményeket a történelmi idők dinamikája 

hatta még el teljesen az ujságolvasó 
közön- 

lékezebeből. A világtőzsdéken szinte példát- 

szédhullám göpört végig, milliárdos értékek 

ak el, amelyeknek romjai alig vigasztalhat- 

g azoknak a kisembereknek tizezreit, 
akik 

és Európa tőkegyüjtő országaiban 
a Kreu- 

ern értékeiben helyezték el magtakaritott 

most minden vagyonukat elvesztették. 

m konszern ugyanis ez a mérnöki 
pontossággal 

Dniális leleményességgel felépitett csodálatos 

u' ági várrendszer, amely a Wallstneetről 
és a 

párisi és amszterdami nagybankok 
kiapad- 

n forrásaiból meritette az eszközöket, 
hogy 

ksvédországi Bolidenben 
aranyat bányász- 

, erdőket termeljen ki, megszerezze 
a gyufa- 

liumot Haititól J ugoszláviáig 
és traktorbe- 

hez segitse a gazdákat, 
nem feledkezvén meg 

azokról a lehetőségekről, 
amelyeket a ber- 

kek értékének emelkedése, 
az olaszországi 

forgalom kiaknázása és a 
gazdasági talpra- 

hért küzdő középeurópai államok hiteltámo- 

rejt magában, - hitel 
és a forgalom szöve- 

nek ez a gyufaüzletben 
megjelenitett, az egész 

t behálózó grandiózus 
mesterműve, a revol- 

mlott össze. 
tőzsdepánikot és 

s k 

kijózanodás pünvádi v
izsgálatot és megtorlá

st 
a kétségbeesést nyo

monkö- 

Kreuger bizalmas m
unka- 

közül sokan estek áldo
zatául. Ezek - köz- 

Kreuger fivére, Thor
sten Kreuger mérnö

k - 

U ár kitöltötték szaba
dságvesztés bpüntetésü- 

ig a csodaljárás, amalyne
k folyamán a mil- 

os értékekből szerény 8-10 százalék
os kvó- 

sikerült realizálni a kárvallott hitelezők szá- 

a legtöbb érintett orsz
ágban még folyamat- 

van. 
Thorsten Kreuger azonb

an a lebonyolitásból 

ag emberként került ki. 
Az év folyamán meg- 

te a két legtekintélyesebb stockholmi napi- 

észvénytöbbségét s domináló befolyásr
a tett 

néhány svéd könyvkia
dó, szinházi és filmvál

- 

ál is. E poziciók birtok
ában Thorsten Kreuger 

ezettnek látta az időt, hogy elégtételt sz
olgál- 

bn halott fivére emlékének
 és rehabilitációt 

eseen a világközvél
emény előtt. Bámulatos, az 

éval mindenképpen r
okon céltudatosságga

l és 

giával rövid idő alatt
 sikerült elérnie, hogy

 a 

élemény Svédország
ban a rehabilitáció kérdé- 

n kettéoszlott és a közönség egyrésze
 dogma- 

vallja a gyufakirály
 ártatlanságát, amit 

nem- 

özi bünös machinációkkal
 csak ideig-óráig le- 

tt elhomályositani va
gy kétségbevonni. 

Nemcsak a svéd napi
sajtó tartja napirende

n ezt 

érdést, hanem a kö
nyvpiacon is egymást érik 

Kreuger ártatlanság
át hirdető szerzők müve

i, a 

yekhez nemrég a stoc
kholmi Nemzeti Szinház-

 

m alőadott, meglehetősen átláts
zó kulcsdráma, 

egy nagyszabásu film
alkotás is társult. Ebben 

a hajszolt hős - Své
dország gazdasági meg

- 

vntője - nem is követ el öngyilkosságot, hanem
 

alistreet és a komintern közösen m
egfizetett sö- 

elkü ügynöke orgyilk
os revolverének esik ál

do- 

11. A rehabilitációs törek
véssel párhuzamosan szö 

Hik tehát a modern leg
enda, amelyben Kreuger 

óságos svéd nemzeti
 hőssé növi ki magát

. Ar- 

hogy abban a bizon
yos párisi iróasztalb

an ha- 

s kötvényeket találta
k, másutt is hasonló

 mani- 

lációknak jöttek a nyomára és az iróasztalon
 fe- 

t az az öngyilkosság
 előtt kikézbesitett kábel- 

rgöny, amelyben Kreu
gert newyorki megbiz

ottja 

ssiti a hamisitások lele
plezéséről, most már ninc

s 

Lejárt óramüként halig
attak el az érdekes le- 

lezések a Kreuger-kons
zern stockholmi székházá

- 

tett, amelynek Ivar 

ni 

Az angol arisztokrácia az „Old Sandal 

a felülmulhatatlan todlettszert részesiti előnyben. 

„Old Sandal Water" -csakis a itorlással" valódi- 

több, mint illatos kölniviz. Hála a természetes ébenfa, 

cédrus és egyéb exotikus fakivonatoknak, „Old San- 

dal Water" öditő és mindenekfelett kölönleges illatu. 

Használjon On is egy öveg „Old Sandal Water"- 
nmely Románia minden szaközletében kapható. 

a kajók Analiába hoztak mindent, ami csak finom volt 

a világon; ez fellesztette ki ott a választékos izlést. 

TOBB A KOLNI 

Uauduy eraRrMANY 

ke 

Water"-t ezt 

VIZNE. 

a / 

: annakidején felfedeze
tt müszaki természetü 

glepetésekről is. Igy találtak ott, ugyancsak az 

sztal egyik fiókjába 
rejtve, egy olyan csod

ála- 

n megkonstruált házi teletonkészüléket, amely- 

segitségével Kreuger 
önmagát hivhatta fel s 

látogatóinak fülehallatára
 folytatott önbe- 

élgetéseket vélt közélet
i és gazdasági személy

isé- 

kel. Pedig e teletonkés
zülék titka sok tekintet

- 

szolgálhatott felvilágosítás
sal arra nézve, 

t hitelt mindenki Kreuger fa
ntasztikus elgondo- 

sainak, amelyek valóraváltásához olyan nagy 

üksége volt a beavatott
ak és az egész tőkésköz

ön- 

Vkorlátlan bizalmára, gátat s g
átlást nem ismerő 

iszékenységére. 

om előreláthatólag rövidesen eredményre fog 

4oi. Ezrével gyülnek az aláirások azon a fel
ség- 

edványon, amelyben a királytól kérik a per- 

miért 

Ettől függetlenül azonban a rehabi
litációs moz- 

-
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Miért imádta minden török asszony 
Atatü 

Ankara, december 3. Talán senki sem gyá- 
szolja jobban Kemál Atatürköt, mint a török asz- 

szonyok. Hiszen nem volt még török államfő, aki 

annyit tett volna hazája asszonyaiért, mint a most 

eltemetett köztársasági elmök. Nyilvánvalóvá vá- 

lik ez, ha összehasonlitjuk a török nő Kemál Ata- 

türk előtti életé: mostani életmódjával. 

Kemál előtt a török nő élete csupa tilalom: 

1. Csak szigoruan lefátyolozua mutatkozhatott 

2. A sötétség beálltával nem mehetett az uc- 

cára. 

3. Ha elment hazulról, nem kisérhette el férfi, 

akkor sem, ha ez férje, apja, vagy testvére 

volt, 

4. A közlekedési eszközökön nem utazhatott a 

férfiak között. A vasuton, hajón külön zárt sza- 

kaszok voltak a nők számára. 

5. Szórakozóhelyeken, társaságokban, ahol fér- 

fiak is voltak, török nő nem jelenhetett 
meg. Csak 

nőtársai között, a hárem vastag rácsai mögé zárva, 

egészségtelen viseletben telt el élete. : 

6. jogai nem voltak. Teljesen férje akaratától 

függött. Ha megöregedett, vagy férje megunta, 

minden további nélkül eltaszithatta magától. 

Kemál Atatürk óta a török nő teljesen 
egyen- 

jogu a férfival és legteljesebb mértékben 
részese 

a nemzeti élet minden ágazatának. 

. 

rköt? 
1. Az iskolákban, még a 14-18 évesektől 14- 

togatott f elsőkereskedelmi iskolában is fiuk és 

lányok együtt tanulnak. Együtt vesznek részt a kü- 

lönböző sportokban. 

2. Az egyetem minden fakultása megnyilt a 

nők előtt: Ügyvédek, orvosol, birál lehetnelk. 

3. Aktiv és passzov választójoguk van. Több 

nő bejutott a városi községtanácsokba, 
vagy más 

felelős közjogi állásba. Brussában a 
helyettes pol- 

gármester nő. Az ankarai parlmnentnelk tizenhét 

nő képviselője van. A genfi török küldöttségben 

mindig volt egy-két női tag is. 

4. A gazdasági életben a nők mindenütt 
szerél 

hez jutottak: hivatalokban, bankokban, 
postán vas- 

utnál egyaránt vannak női alkalmazottak. 

5. Társadalmi szempontból is teljes 
az egyen- 

joguságuk: nagy szerepet játszanak 
a népmüvelé- 

és kulturális mozgalmakban, egészségügyi ak- 

ciókban, a tuberkulózis, a nemibetegségek, 
az anya- 

és csecsemőhalandóság elleni küzdelmekben. 

Nem csoda tehát, ha a török nők szivük 
mélyé- 

ből gyászolják Atatürköt; vagy 
ahogy egy konstan- 

tinápolyi orvosprofesszornő mondotta 
-nem csoda, 

hogy minden török asszony imádja és imádni 
fog 

ija az idők végtelenségéig. 



Dé 

Angol vélemény: a film 
megbukolt 

Szigou kritika Hollywoodról, ahol tul sok a pénz és kevés 
az őtlet. - Csillagászati számokkal kábitotta el 

Hollywood 
Hollywood, december 3. Belebetegedtünk 

Hollywoodba . . . Most már aztán végleg nem 
birjuk Hollywoodot - irja dühös panaszos cik- 
kében a londoni Daily Herald cikkirója, Spike 
Hughes. - Bizonyára nem ért mindenki egyet 
mérges kifakadásaival, de azért érdemes meg- 
hallgatni fejtegetéseit. 

„A BESZELŐ FILM CSÖDBEEJUTOTT 
A magam és huszmillió brit filmlátogató 

társam nevében nyilatkozom - kezdi -, vala- 
minek történni kell a film terén, mert ez már igy 
nem mehet tovább. Engedelmesen türtük, hogy 
számokkal széditsenek meg bennünket, hogy a 
filmsztárok képmásainak végtelen mennyiségü 
ismertetése mellett csillagászati számokkal ká- 
bitsanak el: 100.000 fontba került ez a káprá- 
zatos film, 150.000 fontba került ez a kápráza- 
tos film, 200.000 fontba került ez a káprázatos 
film. 

Sainos az a baj, hogy mi nagyon lagyma- 
tagok vagyunk: ha nem tetszik nekünk egy 
film, legfeljebb azzal fejezzük ki nemtetszésün- 
ket, hogy otthon maradunk. Mit tesznek erre a 
kedves filmgyártó urak? Arra az álláspontra 
helyezkednek, hogy bizonyára kevés pénzt öltek 
bele a filmbe, azért nem volt sikere. És hogy jó- 
vátegyék bünüket, legközelebbi filmjükben 100 
ezer fonttal többet ölnek. 

Nincs az a filmgyár, amelyiknek eszébe jut- 
na, hogy nekünk 

nem csillagászati költségek kellenek, ha- 
nem az Istenért, valami uj ötlet. 

A beszélőfilm zsákuccába jutott. Megfenek- 
lett, éppenugy, mint a némafilm. Csakhogy a 
némafilmnek szerencséje volt, mert csődbejutá- 
sa után át lehetett térni a hangosfilmre. De mi- 
re fognak áttérni a hangosfilm csődbejutása- 
kor. Mi az, ami a hangosfilm után következhet? 

NINCS UJ öTLET 
. A szinesfilm? Ez legfeljebb kedves diszités 

lehet, de nem öncél. Nem, a szinesfilm nem fog 
minket visszaédesgetni a mozikba. Az egyetlen 
dolog, ami ezt a csodát megteszi velünk, az: 

uj ötlet. 
De uj ötlet nincs. Az egyetlen ember, aki- 

nek ötletei vannak, Walt Disney. De meg is néz- 
zük a filmjeit! Könnyü dolga van Walt Disney- 
nek. A mesék világában él és nem a realitás- 
ban és olyan gyakran cseréli szereplőit, amilyen 
gyakran csak tudja. Ha ugy érzi, hogy megun- 
tunk egy figurát, rajzol helyette ujat. Neki 
nincs szüksége arra, hogy áthajózzon Francia- 
országba és „felfedezzen" egy rendkivüli fran- 
cia egérkét és sztárositsa nagy lármával Hollv- 
woodban. 

Nagyon tanulságos dolog figyelemmel ki- 
sérni a filmgyártók mentalitását. Vannak köz- 
tük olyanok, akik azt hiszik, hogy az emberek 
vadul „buknak" a gengszterfilmekre. Ezeknek 
egyetlen törekvésük az, hogy minél izgalmasabb 
és pátborzongatósabb gengszterfilmeket gyárt- 
sanak. 

Vannak aztán olyanok, akik a piromániás 
emberekre épitenek: nagy tüzvészeket tálalnak 
fel a közönségnek. Bemutatják fényes techniká- 
val készült felvételeiket a világtörténelem legna- 
gyobb tüzvészéről. De mit mutatnak be aztán, 
ha már megismertették a közönséget a világ- 
történelem legnagyobb tüzvészével? Mi lehet 
még a tüzvészfronton bemutatni való? 

Igy például a földrengés. Kezdik a kis föld- 
rengések bemutatásával és lassanként eljutnak 
letertnelem legnagyobb földrengésének 

mutatásához. Azután tanácstalanul megáll- 
uak. A földrengéstéma ki van meritve. 

AMI MÉG A RENDELKEZÉSERE ALL 
Egy szép napon valakinek eszébe jut, hogy 

hálás téma lenne filmet késziteni egy operaéne- 
kesről. A film kedves, jó, a közönség hálás. De 
mielőtt a mozilátogató felocsudna kellemes él- 

ményeiből, 
a világ összes filmgyárai szerződtettek már 
ua, ak egy-eky világhirü operaéne- 

est - 
és nem tudják, hogy mit kezdjenek velük, mert 
nincs annyi mese, mint ahány operaénekes. Igy 
születik az operafilmeknek végeláthatatlan so- 
ra. De végül is szerencsénk volt: a Marx-fivé- 

megtudod, hogy örökléstani alapon hány évig fogsz 

a világot 
rek, Gaucho, Chiko és Harpo megállitották az 
operafilm lavinát. 
Mindig a Marx-fivéreknek kell közbelép. 

niök, hogy megállitsák a hollywoodi ismétlési 
mániát. Az ő humoros alakitásuk után senki 
nem meri ismét komoly témának feldolgozni a „kitünő" meséket. 
Figyelmükbe ajánlom az illetékeseknek, 

hogy az 1890-es évek aranylázáról Alaszkában, 
a déltengeri szigetek dzsungeleiről, a repülésről, 
az ujságirásról, a rádióról még nem készült elég 
tilm. Rajta urak, rajta. 

Az is érthetetlen, hogy miért mindig a leg- 
nagyobb könyvsikereket filmesitik meg. Rövi- 
desen bemutatják filmen Margaret Mitchell El- 
fujta a szél cimü regényét. Ki akarja filmen lát- 
ni azt a regényt, amit már elolvasott? Minden- 
ki saját izlése szerint képzelte el a hősöket, a 
film csak zavar. Aki pedig nem olvasta el a re- 
gényt, azért nem olvasta el, mert nyilván nem 
érdekelte a mese és igy a filmet sem fogja meg- 
nézni. 

„A BAJ - HOGY SOK A PENZÜK" 
Itt van ez a mérhetetlen lehetőségü ipar, 

milliárdnyi tőkékkel, korlátlan lehetőségekkel, 
hiszen a filmen a házak táneolni is tudnak, ha 
akarnak, az elefántok beszélni, egy másodperc 
alatt a világ egyik részéből átmehetünk a má- 
sikba és akkor ők indiántörténeteket gyártanak 
büszke önérzettel. 

Jaj, jaj, hova kergetnek bennünket a film- 
gyárosok. Nem tudom, de az az érzésem, hogy 
ők se tudják. 

Az az érzésem, hogy jót tenne nekik, - en- 

ával 

szenelhes 

KOLY
NOS 

Ezet és erer Teogorvos sfána pacfen- 
seinek a Kolyaes fogkremet fertötlenitő 
és fisztántartó tulajdonságainál fogva 
Kolynes használata által ugy ftogai, 
mint foghusa egészségesek és ellen élléképesek lesznek 

Tegye megsolyát Takarákoskodját 
regyogóva Vegyen 

KOLYNOS álal vagy tubust 

nek az egész ujgazdag iborkafára felkapasz 
dott társaságnak - ha elvesztenek a pénzi 
és éppen csak annyi tőkéjük 1 
nyiből szerényen meg lehet éln Azt 
az igazi baj, hogy nem voltak pénzkérdésel 
filmipar mindent megvalósithatott, amit c 1 
E - csak éppen ötletekkel nem tudott a I0 

Vedd el a pénzüket, kényszeritsd kom 
munkára őket és meglátod. valami történi f 

MEDDIG 
„Angol tudósok pontosan megállapitották azo- 

kat a tényezőket, amelyek meghatározzák az ember 
eléveinek számát. Mindenki pontosan kiszámíthat- 
ja, hogy meddig fog élni..." - irja érdekes cikké- 
nek bevezetésében Paul Anderson, a Your Life ci- 
mü newyorki lapban. Azután a következőket 
mondja: 
Esgy anyád és egy apád volt. Add össze 
ezeknek életévét, osszad el hattal és az eredményből 

élni. 

- Miután pedig elvégezted ezt a matematikai 
műveletet, - dobd el sürgősen azt a papírlapot, a 
melyen kiszámito tad, hogy hány évig fogsz élni. 
Okvetlenül dobd el, de ugyanakkor vésd jól emléke- 
zetetdbe, hogy az öröklött tényezők rendküvül nagy 
szerepet játszanalk az emberi élet hosszuságánal. 
Emellett azonban a legdöntőbb tényező az emberi 
élet hosszuságának kérdésében a környezet, illetve 
a körülmények. Az, hogy mit eszel, mit iszol és 
milyen mennyiségü bacilluss szippantsz magadba. 

Általában helyesebb, ha az ember nem foglal- 
kozik tulsokat azzal a kérdéssel, hogy meddig fog 
élmi, mert bizony elég silány kilátása vannak a 
hosszu életre. 

Ha alaposabban tanulmányozzuk az emberek 
életéveiről készült statisztikát, ijedten kell ráesz- 
mélni arra, hogy milyen kivételes szerencse kell 
ahhoz, hogy hosszasabb jelenléttel boldogitsuk a 
földet. i 

szAzEzER KöZÜL EGY SZAZÉVES 
Minden százezer ember közül csak egyetlen em- 

bernek lehet reménye arra, hogy megéri a száza- 
dik életévét. A nők bizonyos előnyben vannak a 
férfiakkal szemben, mert három százéves emberből 
kettő nő és egy férfi. A gyengébb nem jobban sze- 
repel ebben a versenyfutásban. Magyarázata ennek 
az, hogy a nőt életkörülményei jobban megvédik 

az élet viharai elől. ; 

Ahhoz, hogy valaki eljusson a hatvannégy éves 
korig, ötven százalék lehetősége van. A statisztikák 
szerint 100.000 emberhől 50.000 éri meg ezt a kor:. 
Viszont 100.000 ember közül 75.000 megéri az öt- 
venedik évét. 

NINCS MEGBIZHATÓ SZABÁLYA A HOSSZÚ ELETNE 

élettörténetét, akik száz évig, vagy még tovább é 
tek, látni fogjuk, hogy a legkülönbözőbb módon t 
tötték életüket. Volt, aki csendesen visszavonulta 

. 

ELUNK? 
Szép dolog ez nagyon, ha figyelembe vesszük, hől 
száz évvel ezelőtt az átlagélettartam 35 év volt. 

Ma ott tartunk, hogy az átlag emberi élett 
tam 50 és 80 év között mozog. Hogy a kettő kö 
ki melyikhez tartozik, az legfőként azon mulik, hc 
hogyan választotta meg őseit. 

Annak érdekében semmit sem tehetünk, ho 
előre megszabott élettartamunkat meghosszabb 1 
suk. Mértékletes és okos élettel legfeljebb azt 
hetjük el, hogy biológiai élettartamunkat kiélhetj 
és nem halunk meg idő előtt.- 

KI ÉL LEGTOVÁBB? 
A biztositási intézetek statisztikái szerint 

legtovább az az ember él: 

akinek alacsonyabb a vérnyomása az átlag( 
nál, 

akinek hosszuéletü szülei voltak, 
aki sovány restalkatu, 
aki negyven éves korán tul nem végez nel 

testi munkát, 
aki nem iszik alkoholt, 
aki nem dohányzik, ; 
aki egyéniségének megfelelő munkát végez, 

aki nem eszik ful nehéz ételeket és nem esz 
tulsokat, 

aki optimista és eleget alszik. 
Azt is figyelembe kell venni, hogy az emb 

szelleme, esze nem öregszik olyan gyorsan, mi 
a teste. Ez a magyarázata annak, hogy azok az er 
berek, akiknek figyelmét a szellemi dolgok erő. 
lekötik, nem öregszenek olyan gyorsan. A szelle 
nem engedi öregedni a testet, vagyis pontosabba 
nem engedi idő előtt öregedni. 

Ha végignézzük azoknak az embereknek 

élt, volt olyan, akinek sok kalandja volt, aka 
olyan, aki soha nem ivott egy korty alkoholt ser 
de akadt közöttük iszákos is. Ebből tehát azt a ki 
vetkeztetést lehetne levonni, hogy semmiféle 87 
bály nincs. Van azonban egy dolog, egy tulajd 
ság, amit, ha végignézzünk e hosszuéletüű kiváltsé 
gosak életét, mindegyiknél megtalálhatunk: kön) 
nyen vették az életet, kiegyensulyozott embere 

Egy ma született gyerek reális számitások mel- 

lett arra „kalkulálhat?2, hogy hatvan évig fog élni. 
voltak, higgadt vérmérsékletüek, akik semmi 
sem csináltak nagy gondot maguknak, 



1938. december 5. 

Mz aj cselszlovák külpolitika 
lémetország és Olaszország 

felé iordul 
Hacha köztársasági elanök és Beran miniszferelnök 

érdekes nyilatkhezatai 

Prága, december 3. Beran Rudolf, az új csehszlová i liszterelnök beszédet mondott, amelyben felhívást ovéni a sehszlovák állam valamennyi lakósához, arra kérve a népet hogy működjék együtt a kormánnyal az ország társadalmi és pazdasági ujjáélesztésének érdekében. Külpolitikai vonatkozás- 72, szete hogy elvalkovae külügyminiszter által kezde ezett politikát folytatni fogják é á ő. endű feladatának tekinti, e eak á a korény el 
megjavítsa a viszoenyt közvetlen szomszédaiv. 

beleértve Magyarországot és enyea 
igyanekkor pedig fenntartani hűséges kapcsolatait a régi baráti államokkal is. CSehszlovákiának hó vágya hogy réka 
eyüttműködjék a yunaápai hatalmakkal és az Egyesült 
Allamokkal. Örömmel lapította meg, hogy Ciano gróf legutób- 
bi beszéde megerősítette azt a meggyőződését, hogy a jelenlegi 
özi kibontakozás a csehsziovák nép jövőjére kedvezően 

Hacha, az új csehszlovák államfő, a Stefani-ügynöksé 
mnunkatársának nyilatkozatot adott és ennek során a ügyapkoty 
et jelentette ki: A csehszlovák köztársaság földrajzi helyzete 
politikai irányunkat úgy a nemzetközi téren, mint kultúrális és 
gazdasági vonatkozásban 

a nagy német nemzettel való együttműködésre 
készteti. 

Ez a nemzet évszázadokon keresztül baráti szomszéd volt és ez 
a barátság csak fejlődhetik. Ugyanez a viszony mondható az 

lasz-csehszlovák kapcsolatokról is. A csehszlovák kultúrális vi- 
zony különösen művészeti és tudományos téren nagyon bensősé- 

es volt és ez a kapcsolat nem változik meg a jövőben sem. Az 
elnök nyilatkozatához végül hozzáfűzte, hogy a csehszlovák nép 
az olasz nép iránt őszinte tiszteletet és mély csodálatot érez. 

Most nagy 
wbusban 
is kapható 

Beteg tfogak az egész szervezetre nézve vesze- 
delmesek lehetnek. Ezér! helyes fogápolas, egy- 
ben egészségápolás! Használjon ezért állandóan 
Kalodont fogkremet! Alaposan tisztitja togait és 
megóvja a veszedelmes fogkőtől. Kalodont az 
egyetlen fogkrém, mely a tudományosan elismert. 
foaka ellen hatásos dr. Bráunlich-féle Sulforizin- 

Olegtot tortalmoazza. 

la a azsliurslatssi 

c 
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ucuresti, december 3. Szokatlanul jó fo- 
gást eszközölt a fővárosi rendőrség. Sikerült le- 
tartóztatnia egy hírhedt betörőkből álló bandát, 
amelynek tagjai az utóbbi időben 

több nagyobbszabásu betörést és kassza- 
fúrást követtek el. 

A most elfogott kasszafúrók fosztották ki töb- 
bek között a Carpatina egyesület pénztárszek- 
rényét is, amelyből nem kevesebb, mint három 
millió lei készpénzt vittek el. 

Mint rendesen, ezúttal is a véletlen sietett 
a nyomozó hatóságok segítségére. Bár a de- 
tektívek mindent elkövettek annak a veszedelmes 
kasszafúró társaságnak leleplezésére, amely a 
legkisebb nyom hátrahagyása nélkül hajtotta 
végre a legnehezebb eseteket is, munkájuk ered- 
ménytelen maradt. A napokban, a késő éjszakai 
órákban, az Armeneascá-ucca 28. számu épüle- 

0 téből egy jólöltözött, aktatáskás férfi lépett ki. 
Véletlenül ugyanekkor érkezett az épülethez 
autón a ház tulajdonosa, aki látva a távozó fér- 
fit és azt, hogy a kapu nyitva van, szólt a kö- 
zelben szolgálatot teljesítő rendőrnek. Néhány 
perc múlva az ismeretlen már a kerületi rendőr- 
ségen volt, ahol megállapítást nyert, hogy 

az aktatáskában a legmodernebb betörő, 
ületve kasszafúró szerszámok vannak. 

Megmotozása alkalmával Jucan Petre tartalékos 
hadnagy névre kiállított behívóparancsot talál- 

tak nála. Az aktatáska tartalmára vonatkozóan 
eleinte azt vallotta, hogy a táskát még a délután 

m folyamán egy elegánsan öltözött úr adta át neki 
azzal, hogy kísérje el őt az egyik céghez, miután 

illető nem tud jól románul. ő ennek eleget is 
kart tenni, az előtte ismeretlen férfi azonban 
dőközben eltűnt mellőle. Ez az átlátszó elbeszé- 
és természetesen korántsem tévesztette meg a 
endőrség embereit. A bűnügyi nyílvántartóból 
éhány perc műlva sikerült is megállapítani, 

hogy az előállított / 

Jucan Petre hírhedt szélhámos és hamisító, 
nemrég még harmadéves joghallgató volt. 

ni, hogy kasszafúró bandához tartozik, amely- 
umek tagjai: Enache Garneata, volt elsőéves böl- 

Volt egyetemi haligatók 
betörőbandát leplezett le 
a bucurestii rendőrség 

Több pénzszekrényt nyitottak ki és milliókat loptak el. - A banda két tagja 
Magyarországba szökött, de ett elfogták őket 

Az elfogott férfi végül is kénytelen volt bevalla- 

ból álló 

csészeti hallgató, Valeriu Moraru, nemrég érett- 
ségizett bucürestii fiatalember, Wais Sami vagy 
másnéven Sandu, iasii lakos, végül pedig 
Schwartz és Broitman, az alvilág két általánosan 
ismert alakja. Jucan vallomása alapján a rend- 
őrség Broitman és Schwartz kivételével a banda 
többi tagjait is letartóztatta. 

Kiderűlt, hogy Jucan őrízetbe vételének éj- 
szakáján a társaság Broitman és Schwartz ki- 
vételével betörést hajtott végre a már említett 
Armeneascá-ucca 22. számú épületben lévő Par- 
mod nevű társaság irodáiban. 

Carneata és Moraru már a Wertheim- 
szekrényen „dolgoztak", 

amikor Jucan kiment az uccára, hogy behívja 
az irodába a kint várakozó Wais-Sandut. Ekkor 
történt, hogy a ház tulajdonosa hazaérkezett 
és Jucan a már ismert körülmények között a 
rendőrségre került. Az irodában tartózkodó má- 
sik két kasszafúró időközben felnyitotta a ne- 
héz vasszekrényt, abban azonban mindössze né- 
hányszáz leit találtak. Látva, hogy Jucan ne- 
gyedik társukkal nem tér vissza, sejtették, hogy 
valami törtenhetett és ezért sietve el akarták 
hagyni az épületet. A kapun keresztül azonban 
nem távozhattak, mert az uccában szolgálatot 

teljesítő rendőr éppen ehhez a kapuhoz húzó- 
dott. Végül is látva, hogy a rendőrnek nincs 
szándékában a kapu bejáratát elhagyni, a pad- 
láson keresztül a szomszédos ház padlására, 
majd innen az egyik lakás konyhájába jutottak. 
Vakmerőségükre jellemző, hogy 
a konyhában talált finom ételeket és italokat 
előbb elfogyasztották és csak azután hagy- 

ták el a lakást, 

majd a kerítésen keresztül az uccára kerültek. 
Megállapítást nyert a nyomozás során, hogy 

ugyancsak ők fosztották ki a Carpatina-cég 
Wertheim-szekrényét is. Ebben a munkájukban 
azonban már Broitman és Schwartz, a két híres 
kasszafúró is segítségükre volt. Itt 

három millió leit zsákmányoltak, 

amelyből a két „"vezér": Broitman és Schwartz 

egy-egy milliót tartottak meg maguknak, míg a 

megmaradt egy milliót a többiek között osztot- 

ták fel. A nagyszerű zsákmány után Broitman 
és Schwartz Magyarországra szöktek, ahol 

ugyancsak betörésekért mindkettőjüket elfogták 
és félévi fogházbüntetést kaptak Büntetésük ki- 

töltése után kiadják őket Romániának. 

Vidámabb Valaki jön... 
Hát igen. Mondd, hogy gyerekes vagyok, 

mert ravakat szeretek hallani Tőled, 

szavakat, amik símogassanak ... 

Nagyon vágyom a símogatásodat. 

De, most meg kell, hogy valljak 

valamit Neked: én gonosz vagyok. 

Tudd meg, ha eddig nem tudtad volna. 

Én azt szeretném, hogy csak én larvek az, 

aki Neked igazi Örömet, igazi vágyat 

tud adni. Hogy másnál ne találd, 

bárhogy keresed. 
Hogy minden örömödből hiányozzék valami, 

valaki... én... 
Úgy-e, ez gonoszság... Gonosz vagyok. 

De úgy szeretlek... nagyon... nagyon.../ 

Hát igen. Mondd, hogy gyerekes vagyok, 

mert eszo szeretném hallani Tőled, 

százszor? Még többször! Folyton, folyton! 

És mindig ugyanazt: hogy kívánsz... 

Szeretnék jókedvűnek látszani, ha 

Melletted vagyok, de mit tegyek? 

Nem vagyok jókedvű. Szomorú vagyok. 

Mert arra gondolok, hogy oly véletlenen 

műlik az egész... Valaki jö 

aki vídámabb, mint én... 

Valaki jön akkor, , 
mikor én messze vagyok Tőled... 

i nem én vagyok... 
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ikerlányka a tudomány 

ŐsSEBB vAzOsArBAN 

Mind a két gyermekben ugyanaz a vér folyik 
Varsó, december 3. 1937. november végén Ukrániában egy csecsemő látta meg a napvilá- 

got, akinek két feje, két pár keze volt, de csak 
egy törzse és egy pár lába. Tüzetesebb vizsgá- 
lat során kiderült, hogy az ujszülött tulajdon- 
képpen „sziámi ikerpár". Mint ilyen is, azonban 
„különös eset". A sziámi ikreknél a sejt oszlása- 
kor két egész test fejlődött s a két test egy he- 
lyen összenőtt. Az orosz-ukrán ikreknél nem ha- 
ladt ennyire a sejt oszlása, ugy, hogy az ikrek 
válluktól kezdve teljesen össze vannak nőve 

Venat ele veterte magát 
egy medgyesi bankigazgató 
Medgyes, december 3. Megrendítő öngyilkosság 

tartja igzalomban Medgyes társadalmát. Grósz Gé- 
za bankigazgató, a marosvásárhelyi Leszámítoló 
Bank medgyesi fiókjának főnöke csütörtök este ne- 
gyed 11 órakor a Brassó felé haladó aradi gyors- 
vonat elé vetette magát. A vonat borzalmasan ösz- 
szeroncsolta az igazgatót, aki a kórházba szállitás 
közben meghalt. 

A bankigazgató 3 bűúcsúlevelet hagyott hátra, 
amelyeket közvetlenül az öngyilkosság előtt írt. Tet- 
tének okát idegösszeroppanásban jelöli meg. 

A szerencsétlenségről azonnal értesítették az 
öngyilkos nagybátyját, Réder Ferencet, a marosvá- 
sárhelyi Leszámítoló Bank vezérigazgatóját, aki 
gépkocsin két tisztviselője kíséretében azonnal Med- 
gyesre utazott. Megállapítást nyert, hogy a med- 
gyesi bankfiókban minden rendben van, a pénztár 
hiánytalan. 

A szerencsétlenség városszerte nagy részvétet 
váltott ki. Az öngyilkos igázgató mindössze 33 éves 
volt. Utolsó kívánságahoz híven Marosvásárhelyre 
szállítják és ott temetik el. 

fügz össze. 

A legtöbb ilyen ikerpár születésénél, vagy 
röviddel ezután meghal. Ezek az ikrek azonban, 
két kislány, Ira és Galya, 
már tizenegy hónapja élnek a moszkvai ki- 

sérleti orvostudományi intézetben. 
A tudósoknak jó lehetőséget nyujtanak az ideg- 
és lelkiélet jelenségeinek megfigyelésére és el- 
határolására. 

AA két kislány nem tud sajátos testi helyze- 
téről. Teljesen u viselkedik, mint két normá- 
ls csecsemő. Külön agyuk és külön idegrend- 
szerük van. Ez ugy látszik elegendő, hogy telje- 
sen önálló lelkiéletet folytassanak. Ira néha szo- 
moru és sir, ugyanekkor Galya vidám és nevet. 
Ha Ira ujjait gyengén megdörzsölik, felsikolt. 
Galya azonban nem érez semmit. Meg se moc- 
can. Az is előfordul, hogy Ira alszik, Galya pe- 
dig ébren van. 

Az ikreknek mindegyiküknek megvan a 
maguk szive, amely különböző ritmusra ver. 
Véredényrendszerük azonban annyira összenőtt, 
hogy . 
mind a kettőben ugyanaz a vér folyik. 
Mindegyik kislánynak külön gyomra van, de 
közös emésztőszerve. Ha csak egyikük eszik, a 
másik még nem lakik jól. 

Az ikrek megfigyelése alapján máris meg- 
dőlt az a tudományos feltevés, amely szerint az 
álom annak következménye, hogy a vérben fá- 
radtsági termékek halmozódnak fel. Mint emli- 
tettük, az ikrek ereiben ugyanaz a vér csörge- 
dez és igy vérükben ugyanannyi fáradtsági ter- 
mék halmozódik fel. Mégsem alszanak egyszer- 
re. Ellenben különböző az idegrendszerük. Ez 
vezette Anochin és Speransky professzorokat 

álom az idegélette arra a feltevésre, hogy az 

reggel felé hazaáindulunk, az ajtóig kísér a „Ke 

j ner", a zenekar előtt megáll és mint egy jeladásra 

azenekar és a jódlizó hölgy kórusától kisérve 

Bécs - Bucurestiben 
Hrta: T. HORVÁTH ILONA 

Szó sincs róla, volt egy pici bor is a fejünkb 
de hát Istenem, nem sürün fordul elő, meg azu 
éjfél után voltunk, amikor rátaláltunk a hosszu, ü 
letekkel tele Grivita uton egy bécsi lokálra. Mon 
juk ugy, hogy vendéglőre, mert szebben hang 

Ott huzodott meg egy földszintes házban, széles 

tétzöld kapu mögött. Igazán már hazafelé men 
de kihallatszott egy aranyos bécsi valcer melódi 
és annak nem tudtunk ellenállni - nem is aka 
tunk. Kint a táblán gót betükkel állott: „Alt Wien 

A kitünő hangulat fölött álmosan pislogtak 
régi Bécsre emlékeztető oszlopos gázlámpák, 

ben asztaloknál mulató emberekkel. Édes dirndlib 
„Maderl"-ok szolgáltak fel, mosollyal, ringó lépés 

kel és kitünő bécsi dialektussal. A bőrnadrágos zó 
tollaskalapos „pincér" zöldzsalugáteres házacskál 
vezet, ahol huzott habfüggönyökön keresztül lel 

kilátni a „juuuuuhhhaházó" publikumra. Nagysze 

a hangulat. Egy kicsit a régi és kedves Bécsbe 
érezzük magunkat, a vidámság, barátságosság, 

kacagás városában, ahol ha almas krigli sörök 

lett el-elcuppan egy csók és pirulnak a „grüberli 
tulajdonosai. 

A zenekar szintén bőrnadrágba öltözött 
ugyancsak ért a hangulatkeltéshez. Mindenki bé 

csiesen beszél; énekel, jár, kel, táncol, énekel 

- iszik. A bécsiszelet kitünő és valamennyien csi 

logó szemmel és asztal alatt topogó lábakkal ha 

gatjuk a dalt, mely édes, bájos, vidám és eredeti 

„I mecht mer a, I mecht mer a 

a blaue Hosa macha lassa a 

A bilaue Hosa mit rote Pandin 

und mei Schatzerl heisst Mariandl 

I1 mecht mar a, I... 

A hangulatot betetőzi az elmaradhatatlan jódl 

zás, ami nem vérszegény és imitált, hanem erőtel. 
jes és eredetien zeng. Eszünkbe jutnak a tiroli he 
gyek, vidám kiránduló társaságok, az isteni tájal 
és néhány órára elfelejtjük, hogy holnap álmosal 

és fáradtak leszünk. ; 1 

Most örülünk, hogy van közöttünk egy-két né l 
met, Hiszen itt mindenki ugy beszél, rendel, kriti. ! ] 

zál, énekel és fizet. Hamarosan együtt énekel ii 
valamennyien és amikor a reggel felé betévedt fia 

talember „grafológus müvész" 20 leiért megjósol: ln m 

hMii 
ja az aláirásunkból, hogy „kiegyensulyozott, ni 

godt, boldog élet vár reánk", igazán nagyon rózsá 

szinben látjuk - még a számlát is. Most pláne jó 
jönnek a németek, hisz anélkül nem is tudnánk ér 

! vényesülni. A személyzet is figyelmes és mikor ugy 

ják „a mielőbbi viszontlátásra"... 

[sCcCAA ba 
MA 

és minden este fut 
a „Maskarade" és „Epizode" után el- 

készült a 3-ik világsláger, H. Sudermann 
regénye, 

Zarah Leander 

LEO SLEZAK, PAUL HÖRBIGER, GEORG 
ALEXANDERZel a főszerepben. Az év leg- 
tökéletesebb, németül beszélő filmje! Kel 
vezményes- és szabadjegyek érvénytelene 

Vasárnap d. e. 11 órakor MATINE. K: 
; vánatra: HA ZA TERÉS. 

zalk



ris, december 3. A francia lapok nagy vára- 
al tekintenek Ribbentrop német birodalmi kül- 
niszter párisi látogatása elé. A Matin szerint 

rancia-német viszony fejlődésének új ál- 
sa lesz a párisi nyilatkozat aláírása. 

la német viszony javulása gazdasági téren 
állomásokat hozhat magával. 

z angol lapok is nagy érdeklődéssel foglalkoz- 
vő heti párisi tanácskozásokkal. Általában 

t véleményen vannak, hogy a német külügymi- 
fontos tárgyalásokat fog folytatni Daladier 

a miniszterelnökkel és Bonnet francia külügy- 
terrel. A Times úgy véli, hogy a tárgyalá- 
szóba kerül a francia-szovjet egyezmény 

is. Közlik majd Ribbentroppal, hogy 

egyezmény hatálya a legutóbbi francia- 
zági események következtében lényege- 

sen csökkent. 

szerint a német--francia jegyzék aláírása 
fogják kérdezni Ribbentrop külügymi- 

Innyire tekinti Németország az olasz terü- 
leti követeléseket indokoltaknak. 

indokoltnak tekinti azokat, úgy milyen mér- 

Prága, december 3. A lapok azt a meg nem 
erősített jelentést közlik, hogy Chwalkov- 

csehszlovák külügyminisztert a jövő héten 

Hk Berlinbe. Politikai körökben azt hiszik, 

az utazással kapcsolatban fog megtörtén- 
német és olasz kormánynak az a ténykedé- 

Ribbeníropnak szint kell 
allania Párisban a írancia- 
olasz koniliktus tárgyában 

Chwalkovszky mégis Berlinbe utazik 
Németország és Olaszország szavatolják az uj cseh határt 

tékben kívánja azt támogatni. A választól függ a 
francia-német nyilatkozat aláírása és a francia- 
német viszony jövő alakulása. 

KÜLFÖLDI FRANCIA KÖVETEK 
BONNETNAÁL 

Bonnet francia külügyminiszter ma kihallga- 
táson fogadta Welczek német nagykövetet, akivel 
behatóan megtárgyalták Ribbentrop német külügy- 
miniszter látogatásának programját. Bonnet azután 
Phipps angol nagykövetet és Purici jugoszláv nagy 
követet fogadta, akiket tájékoztatott a Rómába. 

juttatot. francia jegyzékről. Később Burgere 
brüsszeli francia követet, Mougras budapesti francia 
követet, Alphand berni francia nagykövetet és De- 
vitrollet, Franciaország volt hágai megbízottját ké- 

rette tanácskozásra. 

NAGY KISÉRETTEL MEGY PÁRISBA 
A NÉMET KÜLÖÜÖGYMINISZTER 

Berlin, december 3. Ribbentrop báró külügymí- 
niszter, aki hétfőn tudvalevőleg Párisba érkezik, a 
külügyminisztérium több főtisztviselője is elkíséri. 
Ezeknek egyrésze már el is hagyta Berlint. Dörn- 
berg báró protokolfőnökkel együtt. Róbert Coulond- 
ra berlini francia követ még Ribbentrop megér- 

kezése előtt Párisba utazik. 

se, hogy közös nyilatkozatban garantálják az új 
Csehszlovákia határait. 
Kundt Ernst képviselő ma reggel kihallga- 

táson volt Hacha köztársasági elnöknél és a 

csehszlovákiai németek nevében jóindulatát fe- 
jezte ki. 

Berlin, december 3. A német főváros rend- 

zének főnöke rendeletet adott ki, amelyben 

dókat Berlin bizonyos körzeteiről és terüle- 
kitíltja. Azokon az uccákon, területeken és 

etekben, amelyekre kiterjed ez a tilalom, 

német állampolgárságu, vagy állampolgár. 

ság nélküli zsidók nem jelenhetnek meg 

árművekkel sem közlekedhetnek. Ha olyan 

ületekben laknak, amelyekre kiterjed a ti- 
m, akkor kötelesek a rendőrség engedélyét 

Mi a tilalmi határ átlépésére. A tilalom értel- 

em szabad látogatni a színházakat, mozi- 

Berlin bizonyos utjairól 
itiltották a zsidó lakosságot 
em szabad ayilvános holyiségben meg elemniök és gépkecsit tartaniek 

német állampolgárságu zsidók számára tilos 
személygépkocsik motorkerékpárok tar- 

ása. 
Ami a tehergépkocsik tartási engedélyét illeti, 

erre vonatkozóan még nem történt végérvénye- 

sen döntés. A német állampolgárságu zsidóknak 
haladéktalanul 

be kell szolgáltatniok a hatóságokhoz gép- 

erejű járművek tartására. vagy hajtására 
vonatkozó engedélyüket. 

A beszolgáltatásoknak legkésőbb december 31-ig 
meg kell történnie. 

YAKFÁJDALMAK 

kat, hangversenytermeket, múzeumokat, 

eutschhallet, a sportpalotát, nem szabad meg- 

nni egyetlen sporttelepen sem, a fürdőintéze- 

ben, ezenkívül a Wilhelmstrassen a Leipzi- 

Strassetől az Unter den Lindenig. Valószínű. 

gy kiterjed a tilalom több más főútra is. 

RUNSPAN MERENYLETE MIATT MEG- 
VONJAK A HAJTÁSI ENGEDÉLYEKET 

Himler, a védőosztagok birodalmi vezetője, 

endőrség főnöke, ideiglenes rendeletet bocsá- 

tki 
a zsidó kézben lévő gépjármű vezetési és 

tartási engedélyek megvonásáról. 

gl rendelet indokolása szerint a zsidó Grünspan 

3ér áva gyilkossága - hangsúlyozza Himler -, 
nely a német nép ellen irányúlt, bebizonyítot- 

hogy a zsidók nem elég megbízhatók és ez 

natkozik a géperejü járművek hajtási enge- 
ire és tartására is. Ezért 

Npyvyakfájdalmait hülés idézte elő. 

Semmi sem szünteti meg gyorsabban ez
t a 

bajt, mint egy energikus CARMOL') -os be- 

dörzsölés. 

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meghü- 

eleciü é. 

HASHAJTO 
Ecr Ea 

Zsaroló banda tartja 
rémületben Holywoodot 
A Daily Mirror newyorki tudósítójának 

jelentése szerint a hollywoodi filmköröket való- 

sággal rémületben tartja egy jól megszervezett 

társaság, amely zsarolólevelekkel árasztja el a 

sztárokat. A gengszterek óriási összegeket kö- 

vetelnek egyes filmszínésznőktől és színészektől 

és azzal fenyegetik meg őket, hogy a követelés 

megtagadása esetén „hathatósabb eszközökhöz 

folyamodnak" Legutóbb a kis Shirley Temple 

kapott ilyen fenyegető levelet. A levél írója há- 

rom millió leinek megfelelő dollár-összeget kö- 

vetelt a világhírű gyermekszínésznőtől. Ez a 

gengszter aránylag még kisigényü volt, mert 

társai minden alkalommal jóval jelentősebb ösz- 

szegeket akarnak. A rendőrség erélyes munkája 

eredménynel járt, amennyiben sikerült az egyik 

gengsztert kézrekeríteni. Hinton Haridsonnak 

hívják és mindössze 22 esztendős. 

Franciaország finomitott kőolajvásárlása 

Romániában 

PÁRIS. A Hervé Alphone vezetésével Dél- 

keleteurópába küldött francia gazdasági bizott- 

ság bucurestii tárgyalásai során új kőolajegy
ez- 

ményről folytak a megbeszélések, ame
nnyiben 

Franciaország ajániatot tett arra né
zve. hogy 

egész finomított kőolajszükségletét 
és ezenkí- 

vül az Északafrika számára szükség
es finomí- 

tott kőolajmennyiséget Romániából fedezi. A 

tárgyalások a részletek megbeszélése so
rán ne- 

hézségekbe ütközik, mert a románia
i finomított 

kőolaj 15-25 százalékakal drágább
, mint a vi 

lágpiaci árszínvonal. A franciák a
zt kvánják. 

hogy Románia szállítsa le a fino
mított kőolaj 

árát. Hervé Alphond, aki jelenle
g Felgrádban 

tárgyal, a hó első felében visszatér Bucu
restibe. 

heogy folytassa a tárgyalásokat. 

Egyszerü számtani müvelet! 

1X16=16 

2X10=30 

12 6 

lsszasel 
11 ullaln ielenik me] 

hetenkint a 

a bánsági magyarság lapja 

Előfizetési ára nyugdijasoknak, lelké
szeknek 

és tisztviselőknek 

havi 60 lei 
Kérjen mutatványszámot! 

Timisoara 
lés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz ellen. MI. Piata I, C. Bratianu 3. Telefon: 28-10 
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Hogyvan harcol az amerikai rendőrség 
a banditák ellen? 

Fegyverraktár a ruha alatt. - A bandita ,átalakitjat arcvonásalt, műtétet, végeztet ujjhegyein - ami felismerhetetlenné teszi. Rádió, autó és repülőgép az amerikai rendőr szolgálatában Neuvork, december 3. Külföldinek, aki még 
sohasem járt Amerikában, van mit csodálkoznia, 
ha N ewyorkban partralép. De talán semmin se ámul 
el jobban, mint az amerikai rendőr - fegyverte- 
lenségén. Igaz, hogy csaknem valamennyi newyorki 
policeman jól megtermett öles legény, akiről már 
messziről leri a nem közönséges izomerő. De azok 
után, amit az európai az Egyesült Államok geng- 
sztervilágáról hallott és olvasott, kevesli azt az 

egyetlen árva fabotot, 
amit a rendőr fesztelen könnyedséggel forgat kezé- 
ben. Mi nem tudjuk másképpen elképzelni a rendőrt, 
mint fegyveresen, pisztolyosan, oldalán fekete gum- 
bottal, sőt néha vállfegyverreli is vállán, ahogy az 
a közbíiztonság és a jogrend fenntartásához illik. 
Mindennek az amerikai rendőrnél se hire, se ham- 
va. Botját vidáman lóbálva végzi mindennapos kör- 
utját a világváros rengetegében; mi pedig, akik 
legutóbb már arról olvashattunk, mint roppan ösz- 
sze fokozatosan az alvilág az amerikai rendőrség 
fojtogató szoritása alatt, álmélkodva kérdezzük: 
mindezt a kurta bottal érik el?... 

A VANDORLÓ FEGYVERTAR 
Ha azonban az európainak alkalma lenne észre- 

vémenül követni a rendőrt a legközelebbi vendéglőig 
és ott a rendőrök számára fenntartott külön étke- 
zőhelyiségbe léphetne vele, elmulna ámulata. Vagy 
lehet, hogy - még nagyobbra nőne. A newyorki 
rendőr étkezési szüneteit rendszerint nem a távol 
és nehezen elérhető őrszobán, hanem erre kiszemelt 
törzsvendéglőjében tölti, külön teremben, ahol biz- 
tonságban érezheti magát esetleges váratlan táma- 
dásokkal szemben. Itt azután kényelembe helyezi 

magát, kigombolja nyakig zárt kék egyenruhájá:, 
leveti - s az asztal egyszerre, szinte varázsütésre, 

valóságos fegyvertárrá változik. 
Pisztolyok, legkorszerübb önműködő kivitelben, lő- 
szer, könnygázfegyver, láncok, acélbilincsek. Szin- 
te felfoghatatlan, hogyan rejtőzhetett el mindez 
észrevétlenül az egyenruha alatt! S tetejében néha 
még golyóálló páncéling is kerül napvilágra a kék 
kabát alól. A rendőr mindezt szép rendben lerakja 
és nekilát az első fogásnak... 

A BANDITA ARCOT CSEREL 

Ez a tetőtől-talpig felfegyverkezettség kicsi- 
ben jelképe annak a nagyszabásu felkészültségnek, 
amivel az amerikai rendőrség harcol az alvilág el- 
len. De kénytelen is felkészülni, mert az amerikai 
gengszter egészen különleges gonosztevő-fajta. For- 
télyos, elszánt, kegyetlen; 

felszerelése pedig saabályszerű katonai fegy. 
verzet: önnnűködő géppisztolyok, gépfegyverek, 

kézigránátok. 
rs legkisebb gondja is nagyobb annál, hány ember- 
életet olt ki velük, mig célját eléri, vagy keresztül- 
tör az ostromló rendőrgyürün. Ilyen fickókkal szem- 

ben a rendőrség is csak a legkiméletlenebb, néha 
kegyetlenül szigoru eszközökkel boldogul. Munká- 
ját felettébpb megnehezitik a különleges amerikai 
viszonyok. Amerikában nincs bejelentési kötelezett- 
ség: az emberi duvad a nagyvárosok emberrenge- 
tegében jobban elbujhat, mint az őserdőben. A ti- 
zenhárompróbás gonosztevők még ezzel sem elég- 
szenek meg, hanem egyszerüen - 

felcserélük énjülket. 

Mindig akad valahol orvos, aki búsás „tiszteletdij- 
ért", kozmetikai műtét segitségével, annyira at- 
alakitja arcvonásaikat, hogy közvetlen kebelbará- 
taik is alig ismernek rájuk. Egy másik jól megfi- 
zetett zúgsebész ujjhegyeiken végez olyan mütétet, 
hogy az ujjlenyomat se legyen árulójuk. Sokszor 
nevet is cserélnek. A hirhedt Dillinger is ilyen fo- 
gásokkal játszotta ki hosszu ideig a nyomozó haó- 
ságokat. Amikor végül rajtaveszett, azt is egyik 

cinkostársa árulásának köszönhette, nem pedig an- 
nak, hogy felismerték. A nyomozás igy sokszor igen 
mehéz; a rendőrség ezért lehetőleg arra törekszik, 
hogy tettenkapja, vagy fészkükben támadja meg 
a banditákat. Persze ilyenkor lövöldözéssé és nem 
ritkán vad gépkocsi-üldözéssé fajul a helyzet s itt 
aztán másik nehézség gátolja az igazság gyors ér- 

vényesülését. Minden állam rendőrsége csak saját 
területén működhetik; más állam határait nem lép- 
heti át. Ha tehát a goncsztevők egérutat nyertek 
es átmenekültek valamelyik szomszédos államba, 
oda már nem követhetik őket a rendőrök. Bizonyos 
hivatali formaságokat kell előbb elintézni, hogy a 
szomszédos állam hatósági közegei is bekapcsolód- 
janak az üldözésbe. Az is megneheziti a nyomozást, 

hogy a közönség, az alvilág fenyegetéseitől megfé- 

lemlitve, alig mer tanuskodni, sőt az is előfordul, 
hogy egyáltalán nem tesz feljelentést. 

HADJARAT - GÉPEKKEL 
Ezek a körülmények egészen különleges harc- 

modort követelnek az amerikai rendőrségtől. Mint- 
hogy a gengszterek semmiféle eszközöktől sem riad- 
nak vissza, a rendőrség sem válogathat a módok- 
ban, amikkel kideriti az igazságot és a törvény ke- 
zére juttatja a tettest. Ha az olyan nyomozási mód- 
szerek, mint a sokat emlegetett „third degree" 
Európában visszatetszést keltenek is, azt az ameri- 
kai goncsztevők mindent felülmuló elvetemültsége 
és kegyetlensége kényszeritette a közbiztonság szer- 
veire. És minthogy a banditák kitünően fel vannak 
fegyverkezve, a rendőrség sem maradhat vissza 
fegyverkezettség dolgában. Sőt, lehetőleg még jóval 
felül is kell múlnia benne az alvilágot. Fegyvernél 
is fontosabb persze az ember küzdőképessége. Ha- 
nem ebben nincs hiány. 

Az amerikai rendőrség emberanyaga kitünő. 
Legénységének zömét ír származásu fiatalemberek 
alkotják, akikbe már a természet jókora adag harci 
szellemet, bátorságot és testi-lelki szívósságot ol- 
tott. Mindehhez járul a tudat, hogy igaz ügyért 
harcolnak s hogy ebben a harcbna a korszerü tech- 
nika leghatékonyabb eszközei segitik őket. Felsze- 
reltségük nemcsak támadófegyverek dolgában első- 

hivatalnoki karának egyik legfontosabb tagj 

rangu, hanem páncélingek és banditafészkek 
rohamozásakor használ könnyü védőpáncé 
alakjában a védőfegyverek egész sokaságá 

el vannak látva. 

Döntő szerepet jútszils az amerülai r 
szolgálatban a rádió, a gépkocsi, meg a 

pülőgép. 

Időközönként „radio-cruiser"-ek, „rádiócirl 
járják az uccákat: fegyverekkel megrakott, 
álló szerkezetüű gépkocsik, amelyek rövidhu 
államosuk révén pillanatok alatt a büntény hely 

vagy a menekülő gonosztevők üldözésére vezén) 
hetők. Gázfejlesztő berendezésükkel egész u 
áraszthatnak el könnyfakasztó gázzal. A rendőr 

müszakilag képzett tisztviselő, akinek az a f 
ta, hogy minden uj találmányt rendőri alkalm 
tóság szempontjából megbiráljon. Hivatalában 
sürögnek-forognak a feltalálók, mérnökök, fi 

sok, vegyészek, mint valami hadügyminiszté 
ban. Munkájuk már sok olyan ujitással gyarapilt 
a rendőrség fegyvertárát, amivel az verhetet 
lényre tett szert a gonosztevőkkel szemben. 

A gengsztervilág Amerika kemény társa 
diója. De az Ujvilág a maga „gépesitett" ren 

gében, megtalálta a hozzávaló „diótörőt" is... 

Az anya és az asszony szörnyü 
tragédiája az esküdtszék előtt 

Három gyermekélt vizbelojtotta, azután öngyilkos akart lenn 

,Jobban tette volna. 
Páris, december 3. Szörnyü bünügyet tár- 

gyal az aisnei esküdtszék. Három gyermeke ha- 
láláért felel az esküdtszék előtt egy huszonnégy 
éves fiatalasszony, Albertine Foővet, aki ez év 
májusában egy patak sekély vizébe fojtotta há- 
rom gyermekét, akik közül az egyik ötéves, a 
riásik hároméves, a harmadik egyéves volt. Val- 
lomása szerint szörnyü tette után öngyilkos 
akart lenni, de öngyilkossági tervét nem hajtot- 
ta végre, hanem jelentkezett a csendőrségen. 

Az elnök felszólitotta az esküdteket, hogy 
„gyülölet és félelem nélkül" döntsenek majd a 
vádlott sorsáról. 

A fiatalasszony tragédiája egy boldogta- 
lan szerelemmel kezdődött. Tizennyolc éves ko- 
rában beleszeretett egy tizenhétéves fiuba, Paul 
Portierbe, akinek szülei ellenezték a házasságot. 
A fiatal leánynak gyermeke született a fiatal- 
embertől és ismét áldott állapotban volt, ami- 
kor szerelmese bevonult katonának. Mialatt vő- 
legénye katonáskodott, férhezment Jules Fovet 
gazdához, aki adoptálta két gyermekét. 

A fiatalasszony zokosva vallotta be az el- 
nök kérdésére, hogy nem szerette férjét és csak 
gyermekei kedvéért ment hozzá. í 
- Az anyai szeretet áldozata vagyok - 

vallotta a gyermekgyilkos asszony -, gyerme- 
keim jövőjét akartam biztositani, nekik akar- 
tam nevet adni, azért mentem feleségül Jules 
Fove hez, akibe nem voltam szerelmes. Házas- 
ságom nem volt boldog. Fériem örökbe fogadta 
ugyan két gyermekemet, akinek nem ő volt az 
apja, de multamat nem tudta megbocsátani és 
állandóan üldözött régi szerelmem miatt. Elköl- 
töz ünk abból a községből, ahol ifiuságomat töl- 
töttem és ahova szerelmem emléke füzött. Két 
év mulva azonban visszatértünk a faluba és ek- 
kor ismét találkoztam első szerelmemmel, Paul 
Portier-vel. 
Nyugodt lelkiismerettel mondhatom. hogy 
példás magaviseletü asszony voltam, nem is 
gondoltam arra, hogy megcsaljam férjemet. 
Amikor ismét találkoztam volt udvarlómmal, 
ugyancsak nem gondoltam arra, hogy megcsal- 
iam férjemet. Egy alkalommal azonban, a mult 
év májusában találkoztam vele a moziban és 
előadás u án hosszu ideig sétáltunk. Nem akar- 
tam faeluitani vele a régi kancsolatokat, csak 
meg akartam neki mondani. milyen boldostalan 
vagyok és hogy még mindig szeretem. Portier 
ekkor azt ajánlotta, hagyjam el fériemet és köl- 
tözzem hozzá, mert ő is szeret. 

asszony ép elmével követte el a bestiális z. 

éé ha végez magával' 
Ejszaka két órakor tértem haza - fo 

tatta vallomását az asszony - és férjem he 
szemrehányásokkal fogadott, majd megv 
Egy hét mulva meglátogatott apósom, aki ki 
vetlen okozója volt gyermekeim halálának. 
som durván szidalmazott, sulyosan meg 
és rábeszélte előttem fiát, hogy hagyjon el 
gem. Férjem még durvábban bánt velem, m 
végső elkeseredésemben délután kézenfogt: 
három gyermeket és elhagytam velük féri 
házát. Ékkor még nem gondoltam arra, hő 
megölöm őket, munkát akartam keresni, ho 
kenyeret adhassak kicsinyeimnek. 
- Amiker a patak partjára kerültem, H 

telen megfogamzott bennem az öngyilkoss 
gondolata. Gyermekeimmel együtt akarti 
meghalni. Ötéves kisleányom védekezett és 
koltozott, de a másik két gyerekkel könnyebb 
végeztem. Azután fel akartam magam akaszl 
ni, de ehhez már nem volt erőm. 7 
- Pedig jobban tette volna, ha végez m 

gával is - jegyezte meg az elnök. - A ha 
büntetést ugy sem kerülheti el... 

Altalános megütközést keltett, hogy az 
szony férje jókedvüen, nevetve tett vallo 
és bőbeszédüen mondotta el az asszony kima 
dásának történetét. Hütlenséggel vádolta az a 
szonyt, de azt bizonyitani nem tudta. Azt be 
merte, hogy feleségét gyakran megverte a mü 
ja miatt. 

Az asszony volt vőlegénye elájult a bi 
előtt. amikor vallomást kellett tennie. A fiat! 
embert annyira megviselték az izgalmak, hot 
Kihallgatását el kellett halasztani. 

Az orvosszakértők szerint a szerencsé 

mekgyilkosság-sorozatot és pillanatnyi elmez 

varról sem lehet szó. 
A kötelességteli áldozata vagy 

- hajtogatia zokogva ái előtt a fiatal as 

szony -, gyerekeim iránti kötelességemet aka 

tam teljesíteni, de ez a kötelesség meghalad 
erőmet. Mert asszony is vagyok, nemcsak a 

Legmodernebb feháremmil é 

takaréktözhelyek 
és szobakályhák 

legolcsóbpbban ! 

JUNGINGER 
Temesvár II, Str Unocuin 
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melknü, hanem azért, mert ugyanannyiszor el- 
felejtem, hogy valaha is elelvastam. Minden 
egyes alkalommal ujra meg ujra meglepődök a 
nagy detektiv példátlan ravaszságán és csodá- 
latos logikájának hibátlan voltán, sohasem talá- 
lom ki, hogy ki a gyilkos és mindig az az érzé- 
sem, hogy a regény irója maga is csak az utolsó 
pillanatban dönti el, hogy a sok kinálkozó gya- 
nus közül melyiket üsse annak. Ez a megállapi- 

tásom természetesen azokra a regényekre vo- 

natkozik csak, amelyeket ötször-hatszor figyel- 
mesen elolvastam és ugyanugy elfelejtettem 
már, Nem beszélek azokról, amelyeket nem ol- 
vastam még, mert utólag mindig kiderül, hogy 
azokat is olvastam már. ; 

Azonban néha-néha, nagyritkán, mégis 

csak megmarad bennem a regényből valami, egy 

ötletes fordulatnak, egy meglepő kitalálásnak, 

egy elmés és ügyes trükknek az emléke. Ez az- 

tán sokáig kisért, időnkint vieszaszáll rám, tola- 

kodón és elhajthatatlanul, mint valami munka- 

nélküli légy. Elfelejtem a regény cimét, szerző- 

jének a nevét, az egész rémes történetet, ez az 
egyetlenegy ötlet zug agyamban csak tovább, 

nem szabadulok tőle. Igy voltam egyebek között 
a légyötlettel is. Egyik-másik olvasóm talán tud 
is erről a meglepőn ravasz kis ötletről. 

A nagy detektiv - tökéletesen mindegy, 
hogy melyik - nyomozás közben egy kis bőr- 

ládára bukkan, amelybpen hat-hét csomag brid- 

ge-kártyát őriz a család. A gyilkosság titka eb- 

Den a ládában van elrejtve. A ládán nincs zár, 

akárxt akármikor kinyithatja. A házban nem 

Ha még sohasem próbálta meg a Sloanst reumatikus fájdal
mak és zsába ellen, 

meg lesz lepödve, milyen megkönnyebbülést ekoz ez a f
elülmulhatatlan orvos- 

ság. Az izomfájdalmak azonnal eltünnek, a merev izületek azonnal hajlékonyak 

lesznek. Mihelyt Sloanst használ, azonnal érezni fogja
, hogyan áramlik a fájo 

testrész felé a jótékony meleg. A Sloans serkenti a szervezetet
 munkára, a 

beteg testrészt friss és egészséges vérrel látja el amely a 
tólulás okozta fáj- 

dalmat megszünteti. 

A tizennégyéves tudós elmondja 
tudományos pályájának történetét 

kártyáznak és a nagy detektiv tudja, hogy egy Előkelő angol társaság munkája után megválaszlott egy fiatalembert, 

embernek van csak oka arra, hogy a ládát ki- akiről azulán derült ki, hogy 14 éves 

nyissa és az egyik kártyát egy másikkal kiese- 

rélje: a gyilkosnak. A nagy detektivnek fontos 

az, hogy a gyilkos kinyissa a ládát. De miből 

tudja meg, hogy ez meg is történt? Itt követ-. 

nyugodtan, biztos fellépéssel mutatkozott be nagy- 
tekintélyü kollégáinak és ezek rövid beszélgetés 
után meggyőzödhetek arról, hogy a kisfiu nem 

méltatlan a tudományos társaság tagságára. 

London, december 3. A lapok röviden jelentet- 

ték már, hogy néhány nappal ezelőtt az angol ki- 

rályi meteorológiai társaság nyilt ülésén megjelent 

egy tizennégyéves iskolásgyerek és bejelentette, 

kezik a légy-ravaszság. A nagy detektiv legye
t 

fog és rácsapja a láda födelét. Ha valaki kinyit- 

ja a ládát, a légy elrepül, ezzel szemben a 
bizo- 

nyiték ott marad. A nagy detektiv pipára gyujt
: 

gyanuja helyes volt. A gyilkos ugy és azért 

gyikolt, ahogy és amiért a detektiv elképzelte
. 

Nemcsak a tyuk, a légy is kikaparja az igazs
á- 

got. i 

í Ez a légy-dolog nagyon tetszett nekem. 

Egy pillanatig arra is gondoltam ugyan, hogy 

mi történik akkor, ha a gyilkos észreveszi a ki- 

repült legyet, másikat fog helyette és azt teszi 

vissza a ládaba, de erről a cinikus és destrukti
v 

ellenvetésről rögtön és fölháborodottan lemond
- 

tam. Ahogy mondani szokás, maradéktalanul é
s 

széz szazalékosan el voltam ragadtatva a nag
y 

detektiv pokoli ravaszságától. Es izgatottan 

ondoltani arra, milyen jó volna, ha egyszer va
- 

amilyen formában én is ki tudnám próbálni ez
t 

a ragyogó ötletet. 
Az elet kegyes volt hozzám. Meghallgatta 

fohászomat és nagylelküen teljesitette kivánsá- 

gomat. 
Nemrégiben külföldön jártam. Hazajövet 

megálltam egy kis városban, ahol két-három na- 

pig doigom volt. Nem akarom, hogy szankció- 

kat alkalmazzanak ellenem, ennélfogva óvatosan 

elhallgatom az országnak meg a városnak a ne- 

vét, nemkülönben azért a kis szállóért is, ahol 

megszálltam. Szerény kis szálló volt a pályaud
- 

var tőszomszédságában, szerény szobám is ép- 

pen csak arra volt jó, hogy holmimat elhelyez- 

Zem és éjjel kialudjam magamat benne. Reggel 

arra nyitottam ki a szememet, hogy egy légy ül 

az orromon. (Egyetlen légy, holott több is elfér 

rajta). Elhessegettem a legyet, de hüségesen 

visszatért. Addig-addig, amig eszembe jutott a 

nagy detektiv légy-trükkje. Nagy jókedvem ke-
 

rekedett. 
itt a jó alkalom! Ismeretlen és jóllehe

t 
kicsit gyanus szállóban szerény, de mégis egy 

vagyok. Lássuk, miféle emberekkel van do
lgoni! 

1 Körülnéeztem a szobában, alaposan megvizs
- 

gáltara mindent. Megállapitottam, hogy ez az
 

Gondosan becsuk- 
légyre az ajtót és 

Ha eete nem találom meg 

a legyet, ez azt jelenti, hogy gondosan szellő
ztet- 

legvet a bezárhotatlan szek- 

rérebe találom meg, ez azt jelenti. ho
gy az ina 

egyetlen légy van a szobában, 
tam az ablakot, rázártam a 
elraentem hazulról. 

ték a szobát; ha a 

holmim közt kotorászott vagy a szobalány a 7 
következtetés kinálko stb. Sok mindenféle 

abbél, hogy megtalálom-e a legyet, vagy sem 
És ujabb izz é 

p mi történt szobámban, ha egy helyett 
megtalálom, hol találem meg. 

t legyet látok benne? 
Amikor éjjel benyitottam szobámba, első 

pillan ásom a légvre esett, A villanykörtén ült, 
egyedül, mozdulatlanul, gondolatokba mélyedve, 

Z 

hogy ő a nagytekintélyü tudományos társaság - 

legujabb tagja. 
A TUDOMAÁNYNAK NINCS KORA 

Az iskolásfiu: Roger Kade, akinek a meteo- 

rológiai társaságba történt beválasztása általános 

megilepetést keltett, egy vidéki város South Sea 

liceumi középiskolájának tanulója. A kisfiu egy 

évvel ezelőtt, tehát még tizenhároméves korában 

jelentkezett egy dolgozatával a meteorológiai tár- 

saságnál. Ez a dolgozat bizonyos atmoszférikus je- 

lenségekre vonatkozólag igen érdekes és még a ko- 

moly tudósok előts is ismeretlen megtigyeléseket 

tartalmazott és ezeket a megfigyeléseket a kis meteo 

rológus igen érthetően és tudományos felkészült- 

ségre valló magyarázattal látta el dolgozatában. 

A dolgozat szerzője nem közölte életkorát a dol- 

gozathoz mellékelt levélben. A meteorológiai 
társa- 

ság annyira érdekesnek találta a dolgozatot, hogy 

felkérte a szerzőt: folytassa kutatásait és k
özölje 

további megfigyeléseit is a meteorológiai 
társaság- 

gal. 
A tudományos társagság dicséretén és felszóli- 

fásán felbuzdulva, a kisdiák tovább folytatta metec- 

rológiai megfigyeléseit és néhány hónap mulva 

ujabb kimeritó dolgozattal jelentkezett a Meteoroló- 

giai Társaságnál és egyuttal kérte, hogy tudomá- 

nyos munkásságának eredménye alapján 
vegyék fel 

a társaság rendes tagjai közé. 

Miután ez a levél sem tüntette fel a tudós élet- 

korát, viszont az ujabb dolgozat ugyancsak érde- 

kes tudományos megfigyeléseket tartalmazott, a 

társaság egyik ülésén egyhanguan rendes taggá 
vá- 

lasz ották a dolgozatok szerzőjét. 

A választásról nyomban értesitették a kis tu- 

dóst, aki megjelent a társaság legutóbbi ülésén, 

hogy bemutatkozzék kollégáinak, az egyetemi ta- 

nároknak és komoly meteorológusoknak. 
A tudomá- 

nyos társaságban természetesen óriási meglepe 
ést 

kérdésekről meglepő tájékozottsággal 

és komoly vitába szállt a meteorológusokkal. El- 

mondotta, hogy már tizéves kora óla foglalkozik a 

keltett az uj tag életkora. A tizennegyéve
s kis diák 

A KIS TUDÓS NYILATKOZATA 

A kis Roger Kade a legnehezebb meteorológiai 
nyilatkozott 

légköri viszonyok tanulmányozásával. 

- Mindig azt kutattam - magyarázta meg- 

győzően -, hogy mi okozza a légköri jelenségeket. 

Attanulmányoztam az iskolai fizikakönyveket, de 

ezeknek a felvilágositásaival nem elégedtem meg 

és tudományos könyveket kezdtem olvasni. A leg- 

elvontabb tételeket is könnyen megértettem és ön- 

álló kisérleteket is végeztem. 
Állandóan figyelemmel kisértem a Meteoro- 

lógiai Társaság kiadványait és miután rájöttem, 

hogy az én tapasztalataim és megtigyeléseim hasz- 

nos utbaigazitást adhatnak némely tekintetben a 

tudományban, megirtam megfigyeléseim eredmé- 

nyeit a Meteorológiai Társaságnak. Miután a tu- 

domány szempontjából mindegy, hogy tizennégyéves 

vagy ötvenéves-e a dolgozat szerzője, nem árultam 

el életkoromat, nehogy a tudósokat ez befolyásolja 

itéletükben. Tudományos munkássagomról eddig 

senki sem tudott, tanáraimnak sem árultam el, hogy 

milyen komoly kérdésekkel foglalkozom. 

A south-seai középiskolában, amelynek 
ötödik 

osztályos növendéke vagyok, egyáltalán nem büsz- 

kélkedhetem kitünő tanulmányi eredménnyel. Az is- 

kolai tantárgyak nem érdekelnek tulságosan, csak 

éppen annyit tanulok. hogy meg ne bukjam. 

A kis meteorológus tudós tanárai nagy 
megle- 

petéssel értesültek Roger Kade tudományos kar- 

rierjéről. A tanárok egyöntetü véleménye szerint 

a kis tudós közepes tehetségü növendék, aki 
sem 

képességével, sem ezorgalmával nem tünt ki társai 

közül. A tanárok természetesen nem tudták, hogy 

a kisfiu otthon gyerekszobájában milyen komoly 

tudományos kérdésekkel foglalkozik. 

ugy, ahogy reggel otthagytam. Ez nagyon meg- 

nyugtatott. 
A nagy detektiv most megállapitaná, 

hogy senki semi járt a szobában. 

Én is megállapitottam. Természetesen nem 

olyan villámgyorsan, mint a nagy detektiv. 
Lé- 

pésről-lépésre, lassan-lassan fedeztem csak f
öl, 

hogy az ablakot nam nyitották ki. kihült fü
st- 

"zag terjeng a szebában. a hamutálca zsufolva
 

gan szivarcsutkával, az ágvyat nem hoz
 ák rend- 

be, pizsamám a földön. paucsom a 
ék- 

Den, pontosan ott, ahová öltözi lés k közben ha- 

fitottam, a törülközőt nem cserél ték ki másik- 

kal. Semmihez se nyultak hozzá. Derék. 
tiszyes- 

séges emberek, megbizható rendes szálló. 

Mindenkinek melegen ajánlom. 

Nőikabátszövetek 
divat-, téli- és vászonárák,k, 

selymek estélyi ruhákhoz 

új minták és dús választék 

Klein és Erank 
TEMESVAR, Eelváros, Lon 
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ELŐFIZETÉSI ARAA 
BELFÖLDÖN 

MM77ánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200. 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz le. nak, közalkalmazottalenal egy hónapra 60. ne- 

havi tiz lei. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 
lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
... 

Slozi fcsultja 
Slózi, a békeévek világhirü labdarugója nem tudta kicselezni a törvényeket és legutóbb okirathamisitás miatt egy évi fogházra itélték. 

hivták és valamikor azt hitték, hogy labdarugó- tudományához szigoruan hozzátartozik a két görbe lába. A katonaságnál az ilyen görbelábu embereket a legjobb huszárnak tartják. Slózi- ról pedig azt mondták, hogy az egész világon ő rugja a legfélelmetesebb erővel a labdát az el- 
lenfél hálójába. Volt is rengetegszer magyar válogatott és számtalan kisebb jelentőségü mér- kőzés hőse. De nem is kétséges, hogy ha ő keri- telte meg a labdát, tőle ritkán szedték el, ör- döngősen vezette a bőrt és az ellenfél kapusa kétségbeesetten figyelte, mikor zudul a labda Slózi lábáról a kapu felé. 
Slózi elnyütt néhány esztendőt, talán két évtizedet is a zöld gyepen. A lába, ha lehet még jobban elgörbült, kissé elhizott, megkopaszo- dott és csontos arca eltorzult, ha kergetnie kel- lett a labdát. Lábának góllövő ereje is mintha gyengült volna, a kapusok már nem remegtek, ha Slózi bombáját kellett fogniok, tiszteletlen ifjak már a háta mögött ugy beszéltek: „hagyd beszélni az öreget.. 

A primadonnák sorsa érte utól. Megörege- dett. A kivénhedt énekesnőből komika, vagy anyaszinésznő lesz, a világhirü balösszekötő kül- földre ment edzőnek. Sokáig Bécsben tanitotta az ifjakat a labdarugás fogásaira s eleinte elég jól megélt tapasztalataiból. Azután még öregebb 
lett, s kiderült, hogy az egykori fogásokat már uj labdarugó-cselek foglalták el. S az ét követő kivénhadt labdarugó-csillagok már jobban értik a csiziót, mint ő. Előbb a zöld gyepről kopott ki, azután az edzői tisztségből is kicsöppent. Ek- kor viszatért Magyarországra s irigykedve néz- te, hogy az ujabbkori balosszekötök már oko- 
sabban rugják a labdát. Már talán az sem bán- ta, ha tehetségesebben, de azt bizonyára fájlal- ta, hogy ezek az ifju balösszekötők nem oly jámborak, mint ő volt egykoron. Ezek a balösz- szekötők és a jobbösszekötők, meg a csapat töb- 
bi tagjai nem puszta lelkesedésből rugják a bőrt és rugdalják egymást, hanem mellesleg az is megesik, hogy a sok rugásból egy szép kertes ház épül, sőt olykor emeletes is. 

, Slózi azonban még akkor szaladt a pályán 
a labda után, amikor a hivatásos labdarugókat nagyon lenézték, talán nem is ismerték és az amatőr- port szépségeiről zengtek szerte a zöld gyep vidékén. Igy azután, amikor Slózi haza- 
ment a külföldi edző-kisérletek után, szomoruan látta, hogy lábának félelmetes góllövő erejét roszul kamatoztatta, a világhirből legfeljebb egy kis összeköttetése maradt meg és ennek 
révén „átrétegződött". Iróasztalt kapott a ma- gyar főváros valamelyik hivatalában. Kis tiszt- viselő lett, szürke hivatalnok, aki unalmas ira- tokat körmölt és nagyon elégedetlen volt a sor- sával. Közben meg is nősült, család, gondok... és egy szép napon Slózi segiteni próbált magán. Valaki olyan kéréssel fordult hozzá, amelyet a 

Rendes polgári néven Schlosser Imrének 

December 4-én üli meg a ke- 
resztény egyház Szent Borbá- 
la vértanu emlékét. Borbála a 

Vasárnap bányászok, tüzérek és várak 
Borbála védőszentje. Francia hadiha- 
- jókon Szent Borbála képe 

látható a lőporos kamrák ajtaja felett. Azért ezek- 
mek a kamráknak ma is Saint Barbe a neve. 

1846. december 4én született Kecskeméten 
Ferenczy Ida, néhai Erzsébe: királyné felolvasónő- 
je. 1864-ben került a királyné mellé és haláláig 
mellette maradt. Külföldi utjain is elkisérte és bi- 
zalmasa volt. 

1875 december 4-én született Prágában Rainer 
Maria Rilke hirneves német költő. Az uj német lira 
egyik legkülönösebb jelensége. Számos költeményét 
leforditották magyarra. 

December 4 

1791. december 5-én halt meg 
a Bécsben Mozart Wolfganz 
Amadeus Johannes néme ze- 
neszerző . Apja is kiváló ze- 

nész volt és fia fokozott mér- 
tékben örökölte ezt a tehetsé- 

get. Már hat esztendős korában nagy sikert aratott 
mint zongoramüvész és tizenkét éves korában irta 
első operáját. Számos operát, szonátát és dalt irt. 
Neve halhatatlan. 

- IDŐJARAS: Borús idő, esőzések és a hő- 
mérséklet csökkenése várható. 

z. - Az egyesülés évfordulójának megünnep- 
lése Berlinben. Berlinből jelentik: A berlini ro- 
mán és szász diákok a német klub helyiségeiben 
együttesen ünnepelték az egyesülés 20-ik év- 
fordulóját. Az ünnepségen megjelent Radu Dju- 
vara berlini román követ és több német előkelő- 
ség. 

December 5 

Héttfő 

Sabbas, Száva 

Parker-Mert Blank Oszsia-Kohino r 

töltőtollak 
gyári lerakata 

- ötvenezer leies adomány Gruia rendőrtiszt 
hátramaradottjainak. Bucurestiből jelentik: Egy 
ismeretlen adományozó a romániai rendőrtiszt- 
viselők egyesületének 50 ezer leit küldött, hogy 
azt a kolozsvári merénylet alkalmával meggyil- 
kolt Enache Gruia családja javára fordítsák. 

(-) HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a kövelkező mátkapárok kötöttek házasságot: 
Reiser Tamás vendéglős és Scháffer Mária, Szende 
Ernő magántisztviselő és Horg Róza, Floria Gheor- 
ghe asztalos és Baitzki Anna, Taban Petre rendőr 
és Simion Eva, Mészáros Sándor kovács és Oláh. 
Téglás Vilma, Cioban Márkus villamos kocsivezető 
és Sarafolean Sidónia. 

(-) KORCSOLYAK, kályhák, takaréktűzhelyek, 
kályhaelőtti tálcák, konyhaberendezési tárgyak 
nagy választékban Scherter Ottó vaskereskedésé- 
ben, Timisoara, Belváros. 

- Három utasával eltűnt egy angol repülő- 
gép. Londonból jelentik: Tegnap egy repülőgép, 
amelyet Edgar Percival, a híres repülőgépterve- 
ző vezetett, három utasával együtt eltűnt. A 
gép Londonból indult el Párisba azzal a céllal, 
hogy a repülőgépet az ottani kiállításon bemu- 
tatják. Egész éjjel kutattak a gép után, de nem 
találták meg. 

= ozíi 
MUSOR 

VASÁRNAP, DECEMBER 4. 
APOLLÓ: Pecos királya (angol film) és Véres 

határ (angol film). Matiné: A halálhajó (német 
film) 

CAPITOL: A táncoló angyal 
Matiné: A véres határ (angol film). 

SCALA: Hazatérés (német film). Matiné: Ha- 
zatérés (német film). 

RIVOLI: Én és te 
és te (angol film). 

CONCORDIA (Mehala): Rin-Tin-Tin a mentő 
(angol film). 

(német film). 

(angol film). Matiné: Én 

törvénytelen bizonyit- 
járt, hogy Slózi szive- 

HÉTFő, DECEMBER 5. 

APOLLÓ: Pecos királya (angol film). és Véres 
határ (angol film). 

CAPITOL: A táncoló angyal (német filni, 
z SCALA: Hazatérés (német film), 

A törvényeket az ország összes 
polgárai kell ismerjék.. 

igy szól a törvény. És teljes joggal, mert ismer- ve azokat, tudjuk, hogy mely esetekben köve- tünk el törvényellenességeket és hogy ezeket el- kerüljük: óvatosak leszünk. Hasonlóképpen kel- lene az embereknek az étkezésre vonatkozó sza- 

szik: ez tehát a büntetés. Azonban, hogy ezen büntetés időtartamát lehetőleg megröviditsük, használjuk az orvostudományban kiválónak el- 
ismert gyógyszert, 
kai gyógynövények kivonatából készül. A Gastro D. hatása gyomor-, bél-, epe-, májmeg- betegedéseknél, valamint gyomoridegességnél egyenesen rendkivüli. Orvosok is ajánlják. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 

lei utánvét mellett Császár E gyógyszertárá- ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 
E 

- Huszonötezer zsidót fogad be egy közép- amerikai állam. Newyorkból jelentik: Az ame- rikai zsidó távirati ügynökség jelentése szerint egyik középamerikai ország 10 ezer négyzetmért- földes területet ajánlott fel 25 ezer zsidó család számára. Ennek az államnak a kormánya azt kéri, hogy a bevándorlók 40 százaléka földmíves, 40 százaléka iparos és 20 százaléka pedig szabad- foglalkozásu legyen. A tárgyalások előrelátható- lag még e hó végéig befejezést nyernek. 
(-) ELŐKELŐ VADÁASZAT. Mocsonyi Antal 

királyi fővadászmesternek Keresztes határában fek- 
vő bírtokán tegnap nagy hajtóvadászat kezdődött 
nyulakra. A vadászat, amelyen több előkelő temes- 
vári személyiség is részivesz, ma este ér véget. 

(-) RÁDIÓVÉTEL bizalom dolga „PHILIPS" 
garantálja a minőséget. 

(=) VESZELYES A TEMETŐBEN HANCU- 
ROZNI. Kugler István tizenkét éves a Breselmayer 
uccában lakó diák társaival a belvárosi zsidó teme- 
tőben játszott. Szaladgálás közben ledöntötték az 
egyik sírkövet, amely Kugler István ballábára zu- 
hant. A fiú lába eltört. A mentők a gyermekkórház- 
ba szállították. 

(-) HIRTELEN HALÁL. Stancu Iuliu Hppai 
lakós tegnap délben hirtelen meghalt. Stancu há- 
rom-négy hét előtt verekedésbe keveredett és az a 
gyanú merült fel, hogy az akkor szenvedett sérü- 
lések okozták hirtelen halálát. A halál okának meg- 
állapítására az ügyészség elrendelte a vizsgálatot. 

(-) UJ ZARÓRARENDELET. A rendőrség 

közlése szerint további intézkedésig új záróraren- 

delet lépett életbe. Ennek értelmében az első osztá- 
lyú helyiségek éjjel egy órakor, a másodosztályú 
helyiségek tizenkettőkor, a harmadosztályúak pedig 

tizenegy órakor kötelesek zárni. A záróra meghosz- 
szabbítását semmi körülmények között nem enge- 

délyezik. 

- SZÉKREKEDÉSBEN SZENVEDŐ, bágyadt, 
levert, dolgozni képtelen egyénelenél a bélmozgást 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes 
FERENC JÓZSEF" keserűvíz csakhamar meg- 
élénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot 
kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondol- 
kodó. és munkaképességet emeli. Kérdezze meg or- 
vosá:. 

- Olasz ujságíró nem dolgozhatik külföldi 
lapnak. Rómából jelentik: Alfieri kultuszminisz- 
ter elhatározta, hogy 1939. január 1-től olasz 
ujságírók külföldi lapok és hírszolgálati ügynök- 
ségek szolgálatában nem állhatnak. 

(=) A DÉLI HIRLAP SZEGÉNYALAPJÁRA 
G. D. előfizetőnk hatvan leit adományozott. 

(-) December 18-a aranyvasárnap. A Ke- 
reskedők Egyesülete kérte a munkaügyi minisz- 
tériumot, hogy december 18-án, karácsony ünne- 
pe előtti vasárnapo az üzleteket egész napon 
keresztül nyitva lehessen tartani. 

() UÜGYVEDI IRODA ÁTHELYEZÉS. Dr. 
Páll György ügyvédi irodáját I. Piata Unirii (volt 
Dóm-tér) 8. szám alá (I. emelet) helyezte át. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Benkő Sándor, Metesan Gheorghe, Stanciu 
Ana, Vlaicovici Aurel, Doran Vasile. 1 

- Lefoglalták az Izvoreanu-gyár temes- 
vári er e üzleti könyveit és levelezését. 
Tautu pénzügyi felügyelő tegnap megjelent az 
Izvoreanu-cég temesvári fiókjánál, ahol lefog- 
lalta az üzleti könyveket és a levelezést. Az Iz- 
voreanu-fívéreket nagy valutacsempészési kísér- 

RIVOLI: Én és te (angol film), 
let miatt tudvalevőleg Bucurestiben letartóztat- ták / / 

bályokat is figyelembe, vennie, mert, ha nincs ezekre tekintettel, akkor könnyen megbeteg- 

a Gastro D.-t, amely ameri- 

drogériákban, vagy póstán megrendelhető 135 
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1934-ben készüli-e az aniik Vénusz? 
Tavaly áprilisban egy framcia földmüves eké- 

je egy márvány Vénuszt vetett ki Brizet község 
közelében. A egész környélken óriási feltünést 
keltett az eset, hamarosan kiszállt Loire-departe- 
ment szépművészeti bizottságának a megbizottja 
is, megállapították, hogy a márványszobor antik 
remelmmi és nyűemlékmek nyilvánitották. A szobor- 
nak hiányzott az orra, az egyil lába; ezelenek a 

részekmek a fellutatására ásatásokat végeztek, az 
ásatások amzonban nem hoztak eredményt. A szo- 

bor egyelőre a framcia paraszt házában maradt, 

vasármaponkért olyam tömegek özönlöttelk csodá- 

atáro, hogy ecsendőri készültséget kellett kivezé- 

nyelni. Most aztán különös fordulat történt a Vé- 

nusz szobor ügyében. Jelentkezett egy olasz szár- 

mazás fiatal szobrász, Franco Cremonese s azt 

utja, hogy az „antik? Vénusz az ő alkotása, 

984-ben faragta. Egyenesen Carrarából hoza- 

tott hozzá márvámyt 2500 framkért. - 1936-ban 

fejeztem be a szobrot, - mondja Cremonese. - 

Minthogy a nevemet mem ismeril, ug gondoltam, 

hogy sohasem tudnám értékesiteni, ha cselhez 

nem folyamodom. Elhatároztam, hogy megcson- 

kiton a szobrot s Brizet környélkén a földbe 
teme- 

tem s ha megíialáljált, jelentkezem, A szobrot 
el 

is ástam. Azi reméltem, hogy legkésőbb méhány 

hét mulva napvilágra hozzáls a szobrot. De több, 

mint egy félévig nmuaradt a föld alatt. A 
szobrász 

elbeszélésének egyelőre nem ad hitelt mindenki. 

Departement szépművészeti bizottságánalk több 

tagja most is azt állitja, hogy a szobor 
amtik mű- 

allaotás. Valószínűleg perre fog kerülni a dolog. 

Az kétségtelen, hogy ha Cremonese alkotta 
a szob- 

rot, valóban igen nagytehetséggű művész s ezzel 

a trülkel egyszeriben „beérkezett". 

Szemüvegek 

Solingeni acéláruk beretvák, 
ollók, kések a leglobb 

minőségben 

„oPyIcA" Carel Peckelmayer 
Timisoara II., Piata Traian 8. 

() Orvosi hír. Dr. Perlstein Artúr
 bel- 

gyógyász és szív- tüdő-, gyomorspec
ialista ha- 

zaérkezett és újból rendel. Belváros,
 Bulv. Duca 

A. szám alatt, 9-11 és 3-5 óra között
. Tele- 

fon: 38-19. 

(-) Megharapta a kutya. Takács 
József 

resicai lakóst a temesvári Unirii t
éren megha- 

rapta egy gazdátlan kutya. Mivel az a gyanu 

merült fel, hogy a kutya veszett vol
t, Takács 

Józsefnek a kolozsvári Pasteur intézetben
 kell 

magat gyógykezeltetni. 

(-) Felöklelte a bika. A lippai kórházba 

néhány nap előtt beszállitották ta
mpos Elena 

huszonhat éves keszinci asszonyt, 
aki elmon- 

dotta, hogy a bika 

mök előtt allt, sulyos sérüléseket szenved
ett. Az 

asszonyt az orvosok nem tudták me
gmenteni és 

tegnap meghalt. Mivel az a gyanu merült fel, 

hogy az asszony halálát tiltott mütét okozta, 

az ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását. 

( Tisztviselők kirándulása. A városi 

tisztviselők egyesületének harmi
nc tagja teg- 

nap delben az egyesület autóbuszai
n három napi 

kirándulásra indult. Az utirány 
a következő: 

Temesvár - Arad- Nagyvárad-
Kolozsvár- 

Torda-Gyulafehérvár- Déva- Kar
ánsebes- 

Lugos-Temesvár. A kirándulók 
kedden este 

érkeznek vissza. 

- Spanyoi frontról visszatért am
erikaiak. 

árisból jelentik: Egy 427 főből ál
ló amerikai 

csoport, amelynek tagjai a spany
ol nemzetközi 

különtmenyben, köztársasági lob
ogó alatt har- 

coltak, visszatérőben keresztül ut
aztak Párison. 

Le Havreban szállottak hajóra, 
hogy hazatérje- 

nek. 

- Leopoldina Konstantin és Herc
zeg Géza 

elváltak. Hollywoodból jelentik: A' losaágelesi 

legfőbb törvényszék elválasztotta egymástól 

Herczeg Géza hollywoodi magyar szárma
zásu 

Eilmírót és Leopoldina Konstantint. A törvény
- 

szék Herczeget 20.000 dollár vég
kielégítésre, öt 

évalatti fizetésére kötelezte volt felesége ja- 

vára. 

(() Halálozások. Meghaltak
: Schmidt Gé- 

za negyvenhét éves nyugdijas, Kiss
 János ötven 

éves napszámos, Herrlich István ö
tvenkét éves 

munkás, Todoran Nicolae hatvan éves 
földmü- 

ves, Taborszky Béla harmincöt éves rakt
árnok, 

Wogh Ferenc ötvenöt éves pék. 

A KOLOZSVÁRI ROMÁN OPERA MUSORA 
Vasáznap este félkilenckor: Lakmé. 

Hétfőn este félkilenckor: Horia. 

Kedden este félkilenckor: Hoffmann meséi, 

Szerdán aste félkilenckor: Faust. 

pülők ma bombázták a leridai úton lévő Cervara 

felőklelte és mivel anyai örö- 

Eivégeztek két német fiatalembert. Ber- 
linből jelentik: Szombaton reggel hazaárulás cí- 
mén kivégezték Trojaner Brunó és Chone Berch- 
told nevű fiatalembereket, akik egy külföldi hír- 
szolgálati irodának árúltak el titkos dolgokat. 
- PATAKY TIBORT MAGYAR MINISZTER- 

ELNÖKSÉGI ÁLLAMTITKARNAK NEVEZTÉK 
KI. Budapestről jelentik: Horthy Miklós magyar 
államfő a miniszterelnök előterjesztésére Pataky 

Tibor államtitkári címmel és jelleggel felruházott 

miniszteri tanácsost a miniszterelnökség államtit- 

kárává nevezee ki. Pataky Tibor erdélyi származá- 

sú ember, aki tudása és tehetsége révén valóban 

szép karriert ért el. Előléptetése itteni barátai és 

rokonai körében bizonyára örömet fog kelteni. 

FOLYIK A SPANYOL SZABAD VÁROSOK 

BOMBAZAÁSA. Barcelonából jel.:: A nemzeti re- 

városkát. Hatvan halott van és több sebesült. 

() ORSZÁGOS KIRAKATVERSENY. A Flora 

rúm. és likőrgyár r. t. Arad, november közepén e
gy 

új sorozat luxus-minőségű italt hozott forg
alomba s 

ennek bevezetésével kapcsolatos reklámakció kere
té- 

Dben 30 tekintélyes pénzdíjat tűzött ki az
on legszebb 

kirakatok rendezői részére, amelyekben az
 új italok 

szembeötlően vannak elhelyezve. A 3000, 20
00, 1000, 

500 stb. leies díjakat a kirakatokról felveendő
 és 

beküldendő fényképek alapján fogja eg
y bizottság 

odaitélni a kirakatok rendezői részére,
 míg a cégek 

diplomát kapnak. A nem díjazott fényképeket a Flo- 

ra-gyár 100 leiért megvásárolja. Erre a célra kü-
 

lönben a Flora-gyár kedvezményes p
ausál-áron szál- 

ltja a fikőröket, melyek gyönyörű, újsze
rű kiállí- 

tásukkal és kíváló minőségükkel n
agy feltűnést fog- 

nak kelteni. A kirakatverseny feltételeiről 
és egyéb 

kedvezményekről szóló ismertetés, továbbá az új 

likőr képét és leírását stb. kívánat
ra a Flora-gyár 

beküldi az érdeklődőknek. 

VERES CSATA EGY BEYRUTHI
 KÁVÉ- 

HAZBAN. Bevruthból jelentik: Vé
res esemény ját- 

szódott le az egyik beyruthi káv
éházban. Angol ka- 

tona járőr hatolt be a kávéházba
, hogy ott le artóz- 

tatásokat eszközöljön. Ebben a
 pillanatban ismeret- 

len tettesek tűzelni kezdtek azokra az angol kat
o- 

nákra, akiket a járőr a kávéh
áz bejárata előtt he- 

lyezett el. A véres összetűzés eredmények
éppen hét 

katona meghalt, míg négy golyótó
l találva, kilenc 

pedig késszúrás következtében 
megsebesült. A pol- 

gári lakosság részéről a halottak száma négy, mig 

a sebesülteké tizenegy. 

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZ
OLGAÁLATA: 

Vasárnap, december 4-én a szolgáluti b
eosztás 

a következő: 
Az I. kerületb 

gyógyszertár. 

A II. kerületben a Traian téren levő Kigyó 

gyógyszertár. 

A III. kerületben a Miron Costin uccában levő 

Merkler gyógyszertár. 

A IV. kerületben a 

Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin győ
gyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszert
ára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart. 

Hétfőn, december 5-én a szolgálati beos
atás a 

következő: 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 

Kun gyógyszertár. 

A II kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyszertár és a Stefa
n cel Mare uccá- 

ban levő Zeiner gyógyszertár. 

A III. kerületben az Azente Sever téren lev
ő 

Roxin gyógyszertár. 
A IV. kerületben a 

Csillaz gyógyszertár. 

Áz V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj
- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszert
ára állandó éj- 

a Bratianu téren levő Götz 

Vacarescu uccában levő 

Gen. Dragalina téren levő 

szakai szolgálatot tart. 

U f A 
és mindennemű 

szőrmeáruk 
legolcsóbban 

Rubinnál 
Mindennemű szőrmeáruk elkészítését, átala- 

kitását, javitását legolcsóbban vállaljuk 

Chudovszky gáhayzetsaz tl 

Téli gazdasági szaktanfolyamok lesznek 

a Bánságban és Aradmegyében 

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület ezen a té- 

len is megrendezi a falvak lakossága számára a 

szokásos továbbképző gazdasági szakelőadáso-
 

kat. Ezek a tanfolyamok községenkint két-
két 

hétig tartanak és az előadások anyaga kiterje
d 

mindazokra a tudnivalókra, amelyekre ma
 a gaz- 

dának szüksége van. A királyi helytartóság 
ed- 

dig a következő tanfolyamokat engedé
lyezte a 

Bánságban: Majláthfalva január 6-tól 21-ig, 

ötelek január 23-tól február 4-ig és Szapáryfa
l- 

va február 6-tól 20-ig. Az előadók Szekeres 
Kál- 

mán földbirtokos, okleveles gazda, Velicsek 

Gusztáv földbirtokos, Höniges Nándor
 földbirto- 

kos, Steiner dr. földbirtokos, okleveles gazda
 és 

Bíró okleveles gazda, gyümölcsszakértő lesznek
. 

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület Aradmegyé
ben 

hasonló tanfolyamokat rendez, amelyeknek
 enge- 

délyezése érdekében már benyújtották a kérvé
- 

nyeket. 

A NőI BETEGSÉGEK GYŐGYKEZELE- 

SEBEN a természetes "FERENC JÓZSEF kese- 

rűvízet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyo- 

morra egy pohárral könnyen bevehet
ő, rendkivül 

enyhe hashajtó, hatása pedig gyorsan és m
inden 

kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze me
g or- 

vosát. 

- ÖTEZER KÍNAI POLGÁRI EGYÉNT 
ÖLT 

ÉS SEBESÍTETT MEG A JAPÁNOK L
ÉGITÁ- 

MADÁSA. Londonból jelentik: Csiung-Kingból a 

londoni kínai nagykövet címére érkezett távirati 

jelentésből kiderül, hogy a japánok nagyobbm
érvű 

légi támadást intéztek Kuelin helység ellen
. A le- 

dobott bombák 5000 polgári egyént részben meg-
 

öltek, részben pedig megsebesítettek. 

(-) A „BRITANNIA BIZTOSITÓ TÁR- 

sASÁG LIKVIDALTA A KOHN ADOLF É
S 

FIA-CÉG TUZKARAT. Amint értesülünk, a 

Kohn Adolf és Fia-cégnél a napokban történt 

tűzeset kárát, amely mintegy 300.000 leit tett 

ki, a Britannia Biztosító Intézet máris Hkvidálta. 

Köszönetnyilvánitás 
Hálás köszönetet mondok mindazok- 

nak, akik drága halottunk, 

Nagybéres Márk 
elhúnyta alkalmával megjelenésükkel és 

virágadományaikkal fájdalmunkat eny- 

híteni igyekeztek. 
A gyászoló csala 

Hitvallásos tanonciskolák létesitése ügyében 

: a miniszter biztató igéretet tett 
A rőmai katolikus és református egyházak 

már régebben kérvényeket terjesztettek a mun- 

kaügyi miniszter elé, akitől hozzájárulást kértek 

magyar tannyelvü hitvallásos tanonciskolák léte- 

sítésére. Ebben az ügyben Willer József dr. volt 

kamarai kepviselő eljárt a munkaügyi miniszter- 

nél, aki közölte, hogy a brassói és a sepsiszent- 

györgyi római katolikus, valamint a brassói re- 

formátus tanonciskolák felállításához az enge-
 

délyt már elkészítette és intézkedett, hogy azt a 

kérelmező egyházakhoz elküldjék. Willer József 

ár, érdeklődött a temesvári római katolikus egy- 

házmegye által kérelmezett temesvári és aradi 

hitvallásos tanonciskolák engedélye iránt, mire a 
miniszter kijelentette, hogy ennek a két tanonc- 
iskolának az engedélye is rövidesen elkészül. A 

temesvári és aradi nemzetkisebbségi iparosok 
régi kívánsága teljesedik a két tanonciskola en- 
gedélyezésével. 

TEKINTSE MEG LEGUJABE 
öszi BUTORMODELLEINKET 

INE R* 
ri, Bul Carol I, I. em. Eelefon: 21-54 
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Vidám sorok 
Moziba megyek 

Nem tudom, hogy a nyájas olvasó nyájas 
családi tüzhelyénél, hogy mák lea le 
nés bonyolult ügye, de nálunk ez a jelenet - 
évek óta - igy van müsoron: 

A feleségem kezdi: 
- Fiam, mikor voltunk utoljára moziban? 
- Tegnapelőtt? - csodálkozik a drága. - 
Tegnapelőtt? - csodálkozik a drága. - 

Két héttel ezelőtt. Te talán mással voltál teg- 
napelőtt? 

Mire: 
ÉN (türelmetlenüly: Na hagyjuk ezt... 

Beszélj világosan. Mondd meg egész egyszerü- 
en, h megint moziba akarsz menni. 

ő (villámló szemekkel): Igenis, moziba 
akarok menni . . . Ez olyan nagy bün? A Már- 
táék mindennap moziba mennek 

ÉN: Nem kell történelmi példákra hivat- 
kozni. Egyszerüsitsük le az ügyet. Rendben van; 
ha a moziba megyünk. 

: Miért, ha akarom? Te nem akarod? 
Most játszod hekem a mártirt? Sajnálod a fele- 
ségedtől azt a kis mozit? (Sir). Mi öröme van 
az embernek az életben? 

ÉN (dühösen): Ne bőgj! Nem hallottad, 
mit mondtam? Menjünk moziba.. 
sor? Hova akarsz menni? 

ő (sir): Nekem mindegy. 

ÉN: Rendben van. Akkor nézzük meg az 
uj angol filmet a Gardo-moziban. 

ö (könnyek között): Jaj, anzol filmet . 
Amikor annyi jó francia van. 

Rendben van. Akkor nézzük meg a 
Kiepül át. 

,ő (még mindig sir): Azt, aki folyton éne- 

e (dühösen): Az::.:.. 
Ő: Ma nem vagyok énekre berendezve. 
EN (böngészem a mozimüusorokat): Szóval, 

ének kizárva. Akkor hova akarsz menni? 
ő (szipogva): Nekem mindegy. 
ÉN: Megnézzük a „Borzalmas hajnal"-t. 
Ő: Jaj, csak semmi borzalmat . 
ÉN (még mindig türelmesen): 

ked mindegy. „Mese egy szegény 
Venus-moziban. Ez megfelel? 

Ő: Tudod. hogy nem szeretem a szegény 
dolgokat. Ezvébként nekem mindegy, akárhova 
megviünk. Teliesen rádbizom .. . 

EN (tovább keresgélek a müsorok között): 
Talán a Popokatepetl vidám pásztora"? 

: Jai. csak expediciós filmet nem . 
ÉN( dühösen): Ez nem expediciós film. 

Ez vigiáték 
ő (szenvedve): Azt mondod, 

Szóval, ne- 
leányról" a 

tésére, felruházására 

megrendezett 

. Hol a mü- 

vigjáték? 

Biztosan valami hülyeség. Nem volna kedved a 
Shirley Temple-filmhez? 
jöt Hiszen azt már láttuk két héttel ez- 

elő 

meg? Talán összetévesztesz valaki- 
ve 

ÉN: Ugyan. 
menni? 

Ő: Olyan mozi nincs is. 

Akarsz a 

EN: (dühösen): Nem mozi. Az a im e 
me. Cleopatra. Még sohasem hallottál róla? 

Ő: Az a nő, akinek az a csunya ügye volt 
az Ántonius- szal? 

Ő: Jaj, történelem! 
idék nekem a napi történelem is elég. 

E. 
uj Crawfordhoz? 

Ő: Az a kis fekete francia naiva? 
ÉN (orditva): 

kicsi! Nem fekete! Nem francia! És nem naiva! 
Egyébként minden egyezik. Magas. Szőke. Ame 
rikai. És démon. 

Ő: Azért nem kell ugy orditani. Már száz 
szor mondtam, hogy nekem mindegy, akárhova 
megyünk. 

EN (végleg elvesztem a türelmemet: Ne- 

őŐ: A Shirley-t? (Gyanakodva). Talán más 

ep 

Ezekben a történelmi 

Vagy akarsz a Mars-moziba menni az 

órás előadásra. Mert az ő férje is olyan utála 

Pontosan eltaláltad. Nem 

MEGNYILT 
az elegánsan berendezett 

„vIcCTORI A" 
(vol: Royál) 

szálloda és kávéház. Esténkint Dimitriu Joc 
hangversenyez, a közönség táncol. 

ked mindegy?! Csak angol ne legyen! Csak sze 
gényszagu ne legyen! Csak szomoru ne legyen 

Csak vidám ne legyen! Csak expediciós ne le 

gyen! Csak zenés ne legyen! Csak történelem 
ne legyen! Hát akkor menj magad! 

ő (letörli a könnyeit) : Igazán nincs kifog 
sod ellene? Akkor Olgával elmegyek a nyolc. 

tos fráter, mint te. 
egyezni... 
Add ide a mozipénzem... 

ÉN (odaadom a pénzt): Tessék... 

. Sohasem tudnak meg 

ő (csendesen): Ne drá- 
gám. 
jegyet... L. A. 

nyugtalankodj, 

élyegilletéket fizetnek, akik nem tudják 
bizonyitani román állampolgárságukat 
BucurTesti, december 3. A „Semnalul" a követ- 

kezőket írja: A kormány széleskörű mozgalmat in- 
dított a faji származású különböző szellemi és kézi 
munkás csoportokhoz tartozó személyek ellátása ér- 
dekében. Az országban tartózkodó idegenek ellen- 
őrzésére kiadott rendszabályok kibővítése és eré- 
lyes végrehajtása helyet ad a magánvállalatoknál is 
a román faji származású munkásrétegeknek. A kér- 
dés megoldására a kormány jól elképzelt tervet fo- 

gadott el az eddigi utópisztikusnak tetsző megol- 
dási lehetőségek helyett, amelyek felforgató jellegű 
mozgalomként hatottak. A kormány figyelembe veszi 
azokat az intézkedéseket, amelyeket Genfben és 
Londonban a középeurópai országokban feltornyo- 
sult menekült-kérdés és belső rendészeti intézkedé- 
sek nemzetközi megoldására vonatkozólag fogana- 
tosítottak. Az idegenek ellenőrzése és a nemzeti 
munkavédelem fokozottabb alkalmazása azokkal 
szemben, akik nem tudták bebizonyítani román ál- 

lampolgárságukat és ezek részére megállapított egy- 
séges bpélyegilleték kötelező fizetése, mind a román 
faji származású elemek védelmét szolgálja. Ezzel 
párhuzamosan a kormány nagy gondot fordít az 
egyetemi hallgatók támogatására, hogy ily módon 
a holnap hasznos elemeivé váljanak. intézkedés tör- 

tént az is, , hor emeljék az ösztöndtiel 

és növeljék a diákotthonok bentlakóiknak számát. 
Az ifjúság számára megteremtett reális és po- 
zitiv politila helyettesíti a lélekzavar. gásolk egy- 

kori mozgalmát. 
valamint megakadályozza az ifjuság energiájának 
negativ és anarchista tevékenységben való elpocse- 
kolását. De más szellemi és kézi munkás kategóriák 
is támogatásban részesülnek: itt mutatkozik meg a 
céhek fontossága, amelyek a kormány szándékait 
megkönnyítik. A kormány arra is ügyel, hogy ujabb 
rendelkezésekkel tegye könnyebbé a gyárakban es 
vállalatoknál dolgozó munkavállalási feltételeit, ha- 
sonlóképpen gondoskodás történt az irányban is, 
hogy a nyugdíjasok fizetése ne szenvedjen kése- 
delmet. És mindezeknek megvalósítása után a kor- 
mány figyelme a köztisztviselők felé irányul, hogy 
részükre is az életszínvonaluk fejlesztése ér tdekében 
támogatását rendelkezésre bocsássa. 

- ELRONTOTT GYOMORNAL és az ezzel 
összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, hom- 
lokfájás, láz, hányás, hasmenés, vagy székszorulás 
eseteiben már egy pohár természetes FERENCG 
JÓZSEF? keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és 
kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait. Kérdezze 
ner er 

1938. december 4-én nyílik a Katolikus Női Misszió helyiségeiben, Temesvár, IV. Str. Bratianu 11. Kiállításra kerülnek: Mindenféle kéztmunkál, 
és r kzitménye fafaragások, agyagszo brok, babák, gyermekjátékok, stb. Belépés díjtalan. 

A legszebb auté 
Irta: HENRI BERNAY 

Mikor kiléptek a vendéglőből, Albert és Su- 
zanne földbe gyökerező lábbal álltak meg: A járda 
melett csodálatos sportkocsi vesztegelt. 
- 0, milylen gyönyörü! - rebegte Suzanne. 
Az autó csakugyan gyönyörű volt. Karcsu, hosz- 

szu, az áramvonalásság legujabb vivmányai szerint 
valo, világosszürke lakkozása olyan hibátlan volt, 
mint valjami finom porcellan. Mint valami megszeli- 
ditett állatt, simult a járaa melé. Albert füttyen- 

tett: 
- Ez már döfi! Ilyen szép kocsit még nem lát- 

tam. 
Kora reggel indultak el Párisból, a délelőttöt a 

közeli erdőben töltötték és most, ebéd után, vissza- 
indultak az erdőbe. De nagyon meleg volt és lus- 
tuló kedvüket még jobban elrontotta a gyönyörü 

autó látványa. Albert egészen beleveszett az autó 
zemléletébe, mig Suzanne meg nem rántotta kar- 

-No, 
találták ki 

- Az erdő sürüjében visszatért jókedvük. Neki- 
láttak virágot szedni s egy óra mulva, mikor a 
ne már alig tuata tartani a rengeteg virágot, 
ültek az szélére pihenni. Egy idő mulva Alben 
megszóla 

e lez hogy induljunk, ha helyet . 
unk az autobuszban. 

Ebben a pillanatban motorzugás hallatszott: 
- Hipp- hopp! Isten csodát tesz! - nevetett 
Albert 
Abban a pillanatban már fel is tünt a kanyaro 

gyerünk, az ilyen tragacsot nem nekünk 

sexarszzereer 

dónál a csodálatos szürke sportautó s 
lükbe ért, lassitott, majd megállt. Elképedve bá- 
multák, A kocsi vezetője nem láthatta őket, egy bo- 
kor mögött ültek. Kiszállt a kocsiból és mögéje ment, 
mintha keresne valamit. Albert és Suzanne ekkor 
felálltak és a kocsi tulajdonosa, aki kezében az autó 
számtáblájával jött előre, észrevette őket. Kicsit 
megrezzent: 

- Mit keresnek itt? - kérdezte idegesen. 

- milyen szép a kocsija! 
A férfi egy pillanatig gondolkozott, azután ek 

mosolyodott: 
Ha Párisba akarnak menni, felvehetem ma- 

guka 
- Ez igazán kedves öntől, - felelt Albert, mi- 

után Suzanne lelkesen megszoritotta a karját - iga 
zán kedves. Ha nem zavarjuk... 

- ő, van itt hely bőven, - felelt az autós. 
Suzannet a középre vették és elindultak az er- 

dei országuton. 
Mikor kiértek a szabadba, egy falu első házai 

látszottak, Az autó vezetője hirtelen balra kanyaro 
dott. Suzanne csodálkozva megjegyezte: 
- Nem az országuton megyünk? 
- Erre rövidebb, - felelte az autós - remé. 

lem, nem sietnek. 
- Nem, - felelt Suzanne - nagyszerüen megy 

a kocsija. 
- Még nem merek vele gyorsan menni, uj, 

nem ismerem, - válaszolta a fiatalember. 

A kocsi egy még keskenyebb mellékutra fordult 
be, azután ismét kijutott egy nagyobb utra. Ekkor 
ismét házak tüntek fel. A fiatalember gyorsitott. A 
falu szélén néhány esereé állt és A fia- 

: 

falember teljes gazt adott és átszáguldott a falun. 

- Virágot szedtünk, - felelt Suzanne nyiltab 

benyomást kelt. De ugylátezik, nem segitett, tul sok 

a kocsiból és egy pillanat mulva már eltünt az er- 

tettünk abpan a a reme korsiban! ... 

- Gyorshajtás miatt akartak megállitani - 
magyarázta. / 

Mikor kiértek a faluból, a kocsi az első ut- 
kereszteződésnél letért a párisi utról. Hamarosan 
észrevették, hogy most már ellenkező irányban ha- 
ladnak. Albert kicsit furcsálni kezdte a dolgot és 
megszólalt: 
- Bocsásson meg uram, ön nem raria igyek- 

szik? 
A fiatalember nem felelt. Hirtelen ésgreveltek, 

hogy két motorkerékpáros rendőr szegődött nye- 
mukba. A kocsi felvonitott. 100, 110, 120 kilométer- 
rel futott és a rendőrök elmaradtak. 

- Hülye! - fordult ekkor a fiatalember Al 
berthez = nem látod, hogy üldöznek? 
- De hát akkor miért vitt avel bennina 

ket? - kérdezte Suzanne. 
- A virágaid miatt, babám. Mert az ártatlan 

erre a telefon... =- ebben a pillanatban hirtelen 
lefékezett: az ut Közepén két csendőr állt. Kiugrott 

dőben. 
A csendőérőlk kihallgatták Albertet és Suzan- 
net. Elhitték nekik, hogy csakugyan nem volt ré- 
szük az autó ellopásában. Megtudták, hogy negyed- 
órajárásnyira van a vasutállomás, onnan három óra 
alatt Párisba érhetnekk 
- Azért még se sajnálom! = jelentette ki a 

vonaton Suzanne hosszas ál után. - Olyan 
volt az egész, mint egy fejezet egy detektivregény- 
bpől. És utóvégre mégis csak gyönyörü e t 

lmegyünk a Barrymore-filmhez. 

Jó mu- 
latást Ha ugyan kaptok jegyet szombat este.. 

.. Olgával már tegnap megváltottam a 
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ossác , VILÁG 

Aa eredeti amerikai tükrök 

fényszórójának világitó erejét. 

kocsija számára megfelelő tükröt. 

LEONIDA a Co. és fiókiai-nál és az ország összes szaköziet 

Behelyettesitése BOSCH 
fényerésitő tükrökkel - amely munkálat pár perc alatt 

csekély költséggel végrehajtható -jelentékenyen emeli 
Ez az átszereles nagy mér- 

tékben lecsökkenti az éjszakai utazás veszélyeit. A BOSCH 

fénytükör erős-de nem vakitó-fényt ad. Kérje az Ön 

Tekintettel arra, hogy a hivatalos lap 1938. 
október 12-iki 237ik számában mejelent ui 
céhtörvény 51-ik szakaszát, mely a kisiparos 

egyesületeket arra kötelezi, hogy régi jogi sze- 

mélyiségük megerősitését a munkaügyi minisz- 

tériumtól kérjék, különféleképen értelmezik, a 

következő eljárást tartom célszerünek: 

Minden érdekelt kisiparos egyesület, ipar- 

társulat stb. az adott határidőn, vagyis 

1938. december 11-én belül forduljon bead- 

vánnyal a munkaügyi minisztériumhoz 

s abban hivatkozással meglevő jogi személyisé- 

gének bejegyzési számára s arra a hatóságra, 

mely a jogi személyiséget elismerte eddigi mun- 

kasságára, továbbá az 1936. évi uij ipartörvény 

187-ik szakaszára, mely ezen intézmények to- 

vábbi müködését minden feltétel nélkül engedé- 

lyezte s végül az uj céhtörvény 51-ik szakaszá- 

Csak főiskolai vé 
lehetnek tőzsdeügynökök 

A tőzsdetörvény módositása 

A tőzsdei alkuszok szelektálása érdekében 

a tőzsdetörvényt legközelebb módositani fog- 

ják. Eszerint a jövőben hivatalos tőzsdei ügynö- 

ki engedély elnyeréséhez a következő szükséges: 

I.Betöltött 25 év és a politikai és polgári 

jogok szabad gyakorlása. 

2. A sorozási kötelezettség teljesítése. 

3. Hat kereskedőtől bizonyitványt arról, 

hogy az illető jó hirnévnek örvend. 

4. Jogi, vagy kereskedelmi főiskolai vég- 

A kisipari egyesületek k 

régi jogi személyiségük megerősitését 

raokagyosrooo TCEE 

érjék sürgősemn 

nak második bekezdésére, mely szerint az 

ugyanazon törvények alapián létesült erdélyi ro- 

mán iparosok egyesületei és kelozsvári központ- 

juk a régi jogi személyiség megerősitésének kö- 

telezettsége alól mentesítve vannak, kérjék, 

hogy vagy egy novella-törvény utján, vagy az 

uj törvény végrehajtási utasitásának elkészité- 

se rendjén 

mentesitsék őket a régi jogi személyiség 

megerősitésénei kötelezettsége alól. 

Mivel fennáll az a lehetőség, hogy a munkaügyi 

minisztérium ennek a kérésnek december 11-ig 

nem tesz eleget, a beadványban tanácsos pótló- 

lag azt is kérni, jogaink fenntartása mellett a 

minisztérium tekintse ezt a kérésünket törvé- 

nyes bejelentésnek. 
Szabó Béni. 

gzettséggel birók 

zettség. Külföldi diploma esetén a felsőoktatá- 

Si törvény szerinti diplomaegyenlősités. 

5. Öt évi kereskedelmi gyakorlat, amely 

alatt képviseletet, bizományt, tisztviselő, vagy 

gyakornoki állást kell érteni. 

6. Sikeresen tette le a vizsgát az e célra ala- 

kitandó bizottság előtt. 

Nem nevezhető ki hivatalos tőzsdeügynök- 

ké, aki a tőzsdéről ki van zárva. 

Aláilrás előtt a román-néme
t 

gazdasági 
Németerszág 41-42 lejes á

rfoly 

A román-német külkereskedelmi t
árgyalá- 

sok november 30-án befejeződte
k, deeember 2- 

án és 3-án az egyezmény okiratai
t szerkesztik 

meg és még e héten megtörténik a végleges 

egyezmény aláirása. Az egye
zmény strukturája 

azonos az eddigi román-német
 külkereskedelmi 

egyezményével, azonban a kontingensek meg- 

állapitásánál számitásba vetté
k Ausztria és a 

Szudétavidék bekebelezésének 
tényét is és en- 

nek megfelelően emelték kölcsönösen a kon- 

tingenseket. A beavatott kö
rök szerint a folyó 

kampányban Németország 4
0.000 vagon buzát, 

25 ezer vagon kukoricát, j
elentős mennviségü 

rozsot és takarmanyféléket ve
sz át. Emelték az 

átveendő petróleum mennyis
égét is, Ugy szintén 

a német importcikkek kvőtái
t is, az Ausztriával 

Áriolyamok, gabonaárak 
SZOMBAT, DECEMBER s. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hor- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01
, an- 

gol font 665.45-676.89. olasz lira 7.172-7.172. 

dollár 140.07-142.14. francia írank 3.59-3.80.
 cseh 

korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-3
2.22. Ezek- 

ben az árfolyamokban a devizafelár 
is benfoglalta- 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27
, német 

márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata 

szilárd és az árak javultak, mig a
 többi gabonane- 

mű irányzata megfelelő kereslet hiá
nyában lanyha. 

A piaci árak a következők: temesi
 buza 78 kilós 355, 

torontáli buza 375, tengeri 270, 
örlőképes tengeri 280 

zab 380, takarmányárpa 300, tavaszi árpa 380, 

korpa 270, ótökmag 730, uj 
tökmag 650, muharmag 

310, napraforgómag 350, kis
malmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkilón- 

ként. A lóheremag 18 és a
 lucernamag 52 lei ki- 

lónként. 

() ötvenszázalékos vasut
i kedvezmény a 

karácsonyi ünnepek tartam
ára. államvas- 

utak vezerigazgatósága elh
atározta, hogy a ka- 

rácsonyi ünnepek tartamár
a ötvenszázalékos vi- 

teldijkedvezményt ad a sz
emélyvonatokon. , 

() Leszalutották a román hajózási tarifát. 

A román tengerhajózási t
ársulat a Constanta, 

Alexandria, Jaff 
Konstantinápoly, Pireusz, e a, 

Haita és Belruth közötti 
viteldijat, amelyet a 

Transilvánia és Besszarábi
a hajók bonyolitanak 

le tiz-husz százalékkal leszá
llitotta. 

E )érdekes ujitás. Az Orie
nt Turist Lloyd 

társaság, melynek közpo
ntja Bucurestiben van, 

érdekes ujitást vezetett 
be. Azok, akik bizonyos 

cégeknél vásarolnak, ugy
nevezett kilóméterje- 

gyeket kapnak teljesen 
dijtalanul. Ha ezeket a 

jegyeket összegyültik, 
azok alapján később 

megadandó feltetelek mellett ingyen 
utazhat- 

nak bel- és külföldön, be
vásaárlásaikkal arányo- 

san hosszu utvonalon. 
A kilóméterjegyek ki

 

adása a temesi helytartós
ág területén decembet 

5-én kezdődik. 

= A KAZANOK ÉS Gö
ZGÉPEK ELLENŐR- 

zésE. A nemzetgazdas
ági miniszternek a Monito- 

rul Oficialban közölt 
rendelete szerint ellen

őrzés alá 

Kerülnek biztonsági szempontból mindazon kazá- 

egyezmény 
ammal számolja el a márkát 

mult évben reali- 
és a Szudéta-vidéki iparral a Az utolsó napra 
zált importnak megfelelően. 

hagyták a márkaárfolyam megállapitását, 

amelyre vonakozóan - beavatott körök sze- 

rint - a német delegáció most megelégedne
 a 

nok, gépek és mechanik
ai edények, amelyekről 

fel- 

fehető, hogy gőzöket, kül
önböző gázokat tartalmaz

- 
használtatnak 

nak, vagy gázok cseppfolyósítá
sára znál 

a kapacitásra való tekin
tet nélkül. Mégis kivetett

- 

nek azok az edények, amelyekn
él egy fél atmos 

férai nyomásnál kiseb
b a teljesitőképesség.

 A hid- 

raulikai vizsgálat 100 
liter befogadóképességiz 

lei, 200 literig 6 lei, 300 literig 7 lei, 400 literi. . 

9 lei, 500 literig 12 lei,
 1000 literig 20 lei, 100

0-1500 

literig 30 lei, 1500 literen felül 50 
i. Akárhán 

41-42 leies árfolyammal is, ami cca t
iz száza- 

lékos árfolyamemelésnek felel meg. 
edény kerül vizsgálatra a min

imális 
... 

női divatlkabátok és 

ruhák nagy válasz- 

tékban kaphatók 

Timisoara II.. Piata T
raian 

aezensal] 
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A legkiválóbb világmárkás 
szaküzlete 

ádiókészülékek 

A párisi Nemzetközi Kereskedelmi Kama- 
ra félévenként közli az árak alakulását a világ 
különböző országaiban. A most kiadott és aláb- 
bi táblázat a megélhetés drágulását és a nagy- 
bani árak alakulását tünteti fel. Összesen 29 ál- 
lamot vettek vizsgálat alá és ezek közül csak az 
Egyesült Allamokban lett olcsóbb tavaly óta az 
élet, mig egyebütt emelkedik. Az érdekesebb 
államokra nézve a táblázat ezeket tartalmazza: 

Megélhetés Nagybani ár 
százalékban százalékban 

KKina 25.73 14.06 
Románia 18.50 A2.94 

Franciaország -16.64 17.47 
Japán 12.95 .55 

Ölaszország 10.74 --10.93 

Jugoszlávia 7.50 10.86 

Csehorszáz 3.71 - 3.61 

Anglia =2.71 - 3.24 
Magyarország 2.07 1.77 

Németország --0.47 - 0.13 

U. S. A. - 1.18 - 9.01 

= A szállitmányozási okmányok bélyeg- 
zésének leegyszerüsitését kérik. A temesvári 
szállitmányozási vállalatok bucuresti utján be- 

adványt intéztek a pénzügyminiszterhez és a re- 
pülőpénztár igazgatójához, amelyben kérték, 

hogy a szállitmányozással kapcsolatos rakomá- 

nyok bélyegzését egyszerüsitsék le, állapitsa- 

nak meg egyetlen okmányt, amely bélyegköteles 
legyen. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy 

egyes esetekben 10-12 okmányra volt szükség 
a szállitmányozáshoz és ez nagyban megnehezi- 

tette a hivatalos eljárás menetét is. A cégek kép- 
viseletében Veron repülőpénztári igazgató előtt 

személyes közbenjárás történt, több okmányt 
bemutattak, amellyel igazolták kérésük szüksé- 

sességét. Egyben a pénzügyminisztériumban is 

örtént intervenció a szállitmányozási iratok szá- 
mának leszállitására. Az illetékes cégek nagy ér- 

klődéssel várják a minisztérium intézkedését, 
amely a közeli napokban esedékes. 

asárnap, 
december 4-én 

lelvárosban 

Mindenütt drágul a megélhetés 
A nagybani árak csak mérsékelten emelkedtek, 

néhol csökkentek 
A romániai életstandard emelkedése annak 

tudható be, hogy az 1937. évben jóval a világ- 
paritási áron alul voltak az árak, sőt a megélhe- 
tés 18.50 százalékos emelkedése után sem érték 
el a világpiaci árakat. Feltünő, hogy a nagyba- 
ni árak nem követik a megélhetés emelkedését, 
aminek az a magyarázata, hogy kb. egy félesz- 
tendő kell ahhoz, mig a gyári termelés drágulá- 
sa a fogyasztónál érezteti hatását. Ezt a körül- 
ményt figyelembe véve az ipari cikkekben ná- 
lunk már csak mérsékelt emelkedés várható, 
mert az ipari drágulás indexe alig három száza- 
lékos. Ezenkivül az adók és illetékek emelkedé- 
se nyomban érezteti a termelésnél hatását, mig 
a fogyasztók csak a kicsinybeni vásárlásnál. 

= POSTAI CSOMAGOK MEGŐRZÉSE. A 
posta vezérigazgatósága rendeletet adott ki, amely 
sezrint a jövőben a postaraktárak a kikázbesíten- 
dő csomagokat csak a feladó rendelkezésére tart- 
hatják a rendeltetési állomáson. Ezt a visszatartást 
a feladónak kérvényezni kell és legfeljebb 30 napra 
engedélyezhető és hónapról-hónapra kell kérni, hogy 
a postahivatal ne küldje vissza a csomagot a fel- 
adónak. A visszatartás teljes időtartama a négy 

hónapot meg nem haladhatja. Ha nem a feladó, ha- 
nem a cimzett kéri, hogy a csomagot ne küldjék 
vissza, ugy biztositékot tartozik adni arra az eset- 
re, ha a csomag elárverezés esetén sem fedi a pos- 
tai költségeket. 

() Megtartják a temesvári téli nagyvá- 
sárt. Emlékezetes, hogy az őszi országos vá- 
sárt a vármegye területén fellépett száj- és kö- 
römfájás miatt nem tartották meg. A vásárok- 
ra járó kisiparosok és kereskedők - mint meg- 
irtuk - mozgalmat inditottak a téli nagyvásár 
érdekében. A mozgalomnak eredménye van, 
mert a közigazgatási és állategészségügyi ható- 
ságok elhatározták, hogy a temesvári téli nagy- 
vásárt megtartják. December 15-én lesz a 
szarvasmarha és disznó felhajtása, december 
16-án pedig a lóvásár. A kirakodó vásárt mind- 
két napon tartják. A nagyvásárra azonban ál- 
latokat csak olyan községekből lehet felhajtani, 
amelyekben száj és körömfájás nincsen. Ezt ha- 
tósági állatorvossal kell igazolni, ezenkivül iga- 
zolni kell a felhajtott állatok egészséges voltát 
is 
= Szabad- és kedvezményes vasúti carne- 

tokra utibélyeg jön. A CFR vezérigazgatósága 
közli, hogy az utak modernizálása végett a jö- 
vőben a vasut által kibocsátott szaaadjegyekre 
és féljegyes carnetokra útibelyeget főg ezedai. 
A bélyeg összege aszerint változik, hogy a vas- 
úti carnet mily időtartalomra érvényes és az 
a vasuti pénztárnál vásárolható. A bélyeg nél- 
kül a szabad és kedvezményes jegy érvénytelen, 
azonkivül az utast 1500 leire birságolják meg. 

= KÉTES KÖVETELÉSEK, TARTALÉ 
KOLAS ÉsS AZ ADOZÁS. Az egyenes adótör- 
vény 32. szakasza intézkedik a kétes követelé- 
sekkel való tartalékolás megengedhetőségéről. 
Eszerint a nyereség 3 százaléka tartalékolható 
kétes követelésekre és kedvezőtlen pazdasági 
helyzetben a pénzügyminiszter ezt a hányadot 
10 százalékig emelheti fel. Sok vita volt akörül, 
hogy az ilyen alap kiképzésénél jogcsult-e az 
adózó effektiven behajthatatlanná vált követe- 
lését leirni? A pénzügyminiszter körrendelete a 
kérdést most ugy döntötte el, hogy a leirt köve- 
telések nem haladhatják meg a kereskedelmi 
vállalat teljes kihelyezésének három százalékát 
és a mérlegben leirt kétes követelés összegével 
a kétes követelések tartalékszámlája csökken- 
tendő. 

A kolozsvári román opera temesvári 
vendégjátéka a siker jegyében folyik 

A kolozsvári opera müvészi együttese négy- 
napos vendégjátékát Verdi Trubadurjának elő- 

adásával kezdte meg. A hervadhatatlan szépsé- 
gü mü örökifjuságnak örvend, igy most is lelkes 
Kközönséggel telt meg a városi szinház. Az elő- 
adás kitűnő volt. Eobescu vezényletével ma- 

radéktalanul érvényesült a dallamos Verdi zene 
minden ereje és finomsága. A rendezés tökéle- 

tes volt, elementáris erejüek a kórusok, a ma- 
gánénekesek is tehetségük legjavát nyuijtották. 

Nestorescu ugy játékával, mint énekével. eszmé- 
nvi Leonora volt, Georgescu asszony mélységes 

drámaisággal alakitotta Azucenát. Nicolescn a 
legmagasabb játékstilusban igazi hőstenori 

készséggel énekelte a trubadurt, hasonló sikere 

volt Demetrescu meleghangu Luna grófjának 
és Siominnak a kapitány szerepében. A második 

előadás Bizet Carmenje volt, amelynek zsufolt 

nézőtér tapsolt. Pop Lya a cimszerepben csucs- 

alakitást nyujtott. Méltó játéktársa volt Znami- 

rovichi, mint Don Jose. Simionescu, mint erő- 
teljes férfias Escamillo és Hubic elbájoló Micae- 
la alakitásával. A csempészek szerepépen Moar- 
cas és Ranzescu jeleskedtek. Zuniga Jarotzky, 

Morales Pascu, a cigánylányokat Solovieva és 

Ciolac énekelték temperamentummal és szinnel, 
A két remek operaelőadás záloga a vendégsze- 
replő kolozsvári müvészi együttes további sike- 

reinek. Flaneur. 



A román válogatott csapat vasárnap játsza 
egyik legnehezebb mérkőzését, nikor nag 
baán a cseh válogatott csapattal kell megütköz- 
nie. A csapatot már összeállitották és az meg 
iis érkezett a cseh fővárosba, ahol edzést tar- 

tott. A különitmény szerda este kelt utra Bucu- 
restiből. A játékosok külön kocsiban utaztak, 
ahol kényelmesen elhelyezkedtek és már Chiti- 
la után éjszakai nyugovóra tértek. Elsőnek Or- 
za szenderedett el és később mély álomba me- 
rült. A többiek még Ploesti környékén is a va- 
sárnapi mérkőzésről csevegtek és csak ezután 
pihentek le. Amikor a kürtösi határállomásra 
érkeztek, a vámtisztviselők a játékosok egészsé- 
gi állapota iránt érdeklődtek. Amikor a csapat 
Steinbach Péter vezetése alatt megérkezett 
Budapestre, az állomáson Tilea Viorel elnök 
fogadta és üdvözölte a játékosokat. A tisztele- 
tükre adott reggelin az elnök néhány buzditó 

Részletek a válogatott csapat utazásáról 
Bindea és Korányi találkozása budapesti a keleti pályaudvaron. - Tárgyalások 

az elmaradt román-magyar mérkőzések ügyében 

szót intézett a csapat tagjaihoz. Ezután a játé- 

A jéghokki szövetség legutóbbi ülésén meg- 
állapitotta az országos bajnokság uj rendszerét, he- 

lyét és időpontjait. 
Eszerint a bajnokság döntő mérkőzéseit feb- 

ruár 15-23. napjai közöt a fővárosi műjégpályán 

rendezik meg a következőképpen: 

A bajnoki döntőben a déli, közép és északi li- 

gák két-két csapattal vesznek részt, melyeknek ne- 

veit a ligák február 12-ig kötelesek bejelenteni. 

13-án pedig megejtik a sorsolást. A hat csapatot 

két csoportba osztják és mindegyikbe kerül egy-egy 

csapat. 
A csoportok jelzése a következő: 

I. csoport: A, B. C. 1 

kosok közös sétára indultak a Dunapartra, ahol 
sokáig szemlélték a Dunát, a parlamentet és a 
királyi palotát. Majd később mindannyian be- 
tértek a Corvin áruházba, végül pedig az állo- 
másra tértek vissza. 

Amikor a csapat visszaérkezett az állomás- 
ra, éppen akkor tartózkodott ott a Franciaor- 
szágba utazó magyar válogatott csapat is. A 
két csapat tagjai üdvözölték egymást. A legér- 
dekesebb jelenet az volt, amikor Bindea és Ko- 
rányi szembetalálkoztak. Korányi mosolygott, 
majd más irányba fordíitotta el a fejét. Ezalatt 
az étkezőkocsiban a román és a magyar szövet- 
ségi vezetők értekezletre ültek össze, hogy meg- 
tárgyalják az elmaradt román-magyar mérkő- 
zés egy későbbi időpontban való megrendezésé- 
nek lehetőségét. A tárgyalásokról nem szivár- 
gott ki semmi, igy nem is lehet tudni, hogy ott 
mit határoztak,. Később a vonat menetrendsze- 
rüen tovább indult Bécsen át Prága felé.. 

HFebruárban rendezik meg 

az országos jéghokkibajnokságot 
II. csoport: Al, BI, Cl. 
A párositás a következő: 
Február 16: A-B és Al1-B1. 
Február 17: A-C és Al-CI. 
Február 18: B-C és B1-CI. 
Ezen előmérkőzések után mindkét csoportból 

az utolsó kiesik, ugy, hogy a tulajdonképpeni dön- 

tőbe négy csapat jut. Ezeket sorshuzással megszá- 

mozzák (1-2-3-4) és döntőjüket a következő- 

képpen játszák le: 
Február 20: 1-2 és 3A. 
Február 21: 1 4 és 2-3. 
Február 22: 1-3 és 2-4. 
A döntő első helyezettje nyeri a bajnoki cimet. 

Sporthirek mindenfelől 
: 

Tilea Viorel elnök, megvendégelte a váloga- 

tott csapat tagjait. A román váloógatott csapat 

iPrága fele való utaztában Budapesten találko- 

zott Tilea Viorel szövetségi elnökkel, aki reg- 

gelin látta vendégül a csapat vezetőit és tagjait. 

m . 
Sportinduló szerkesztésére adott megbizást 

Sidorovici őrnagy. Sidorovici őrnagy, a Straja 

Tárii parancsnoka megbizott több román zene- 

szerzőt egy sportinduló komponálásával. 
1 

l 

Gabriel Marinescu tábornok támogatásáról 

biztositotta Toma Aurel ökölvivót. Toma Au
rel 

A kiváló román ökölvivó is résztvett az UFSR 

jubiláris gyülésén, amely alkalommal azon óha- 

ját közölte Gabriel Marinescu tábornokkal, hogy
 

Amerikába szeretne menni, azonban az utazás-
 

sal kapcsolatos hivatalos formaságok akadá- 

lyozzák ebben. A népszerü tábornok igé- 

akadályok eltünjenek és igy Toma Aurel rövi
- 

desen mégis elutazik a tengerentulra. 

Román rugby csapat németországi szerep
- 

lése. A bucuresti Viforul Dacia a telefon 
elub 

játékosaival megerősitett csapata rövidesen
 Né- 

; ejorszizba utazik, ahol több mérkőzést 
bonyo- 

Iitle. 

6őőorgorin a Ripensiában. A fővárosi Juven- 

tus tehetséges játékosa hir szerint a temesvár
i 

Kipensiához irta alá igazolását. A Juventus 

nem gördit akadályt a játékos távozás elé, igy 

valószinüleg rövidesen megegyezik a két egye- 

sület a megváltási összeget illetően is. 

Kitüntetik dr. Russu Gabrielt, a kiváló ko- 

. 

rén kifejtett mindenkor korrekt és sportszerü 

tevékenységéért. A központi biróbizottság ja- 
vaslatot tett arra, hogy dr. Russu Gabrielt, az 

UFSR különleges sportérdemekre alapitott ér- 

ó aaközpont Piky Kronerre
 vonatkozólag is. 

retet tett, hogy közbenjár majd, hogy e
zek az 

lozsvári lapdarugó birót, a lapdarugó sport te- 

Politzer olasz edző felajánlotta szolgála- 

tait Tilea elnöknek. Tilea Viorel elnök levelet 

kapott Olaszországból, amelyben Politzer edző 

felajánlotta szolgálatait. Erdekes, hogy Polit- 

zer, aki most szövetségi 
évekkel ezelőtt Kolozsvárott, Galatiban és Nagy- 

váradon mint játékos müködött. 
: 

Magyar edző késziti elő a finn labdarugó- 

kat az olimpiai tornára. A finn labdarugószö- 

vetség elhatározta, hogy a finn válogatott elő- 

készitését az olimpiai tornára Obitz Gáborra, az 

FIC egykori válogatott fedezetjátékosára biz- 

za. Obiz szerződése 1939. februárjától 1940. 

szeptemberig tart. 

Beogdan és Raffinszkv 16 gélt rugtak a tar- 

talékcsapatnak. Az FC Rapid csapata legutolsó 

edzőmérkőözésén a tartalékcsapattal mérte össze 

erejét, amelyet 16:5 arányban győzött le. A gó- 

t nagyrészben Raffinszky és Bogdan rug- 

ták. 

(-) ISKOLAKÖZI CSAPAT VIVÓBAJNOk- 

SAGOK. Ma, vasárnap reggel kilenc órakor a pi
a- 

rista liceum tornatermében kezdődnek az iskolaközi
 

lőr- és kardvivó csapatbajnokságok versenyei. Az
 

első helyezettek értékes kupát kapnak, mig a h
elye- 

zettek között nyolc arany és hat ezüst érme
t oszta- 

nak szét. A vivó versenyek iránt nagy érdeklő
dés 

nyilvánul meg. A mai sportorogramon
 kivül csak a 

vivóbajnokságok szerepelnek, mert a futballsport- 

ban megkezdődik a holtszezon és Temesvárot
t ma 

nem lesznek komolyabb mérkőzések. 

3 kényelmes karácsonyi utazás 

Báris., Riviera-, Olaszországoa
 

utazási világvállalattal 
vwaAG 

mével tüntessék ki. Ugyanilyen javaslatot tett 
rimisoara . Bul 

E 

edzőnek ajánlikozik, 

vardia Regele Ferdinand Bánáti 

mumumataaAA A ttteta daotah tttluts 
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VII, Kürt- 
ucca 6 sz. 

(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
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A szlovákiai magyar labdarugócsapatok 

résztvesznek a magyarországi 
bajnokságban 

A szlovák labdarugó egyesületek Zsolnán 

ülést tartottak és megallapitották az önálló szlo- 

vák labdarugó szövetséget, amely Prágától iüg- 

getlenül müködik. 

Ezen az ülésen tárgyalták meg a szlovákiai 

magyar sportegyesületek sorsát is. A döntés a 

következő: 

A szlovákiai magyar sp esületek leg- 

főbb szerve a Magyar Testnevelési Szövetség 

fennmarad, az egyes magyar szakszövetségek 

ennek keretébe taártoznak. Az egyes sportágak 

magyar szövetségeinek képviselői helyet kap- 

fet az illetékes szlovák szövetség vezetőségé- 

en. 
Rendkivül érdekes azonban az a döntés, 

hogy - miután a szlovákiai német egyesületek- 

nek megengedik a németországi bajnokságban 

való résztvételüket, ezt nem tagadhatják me
g a 

magyaroktól sem. A szlovák sportvezet
ők kije- 

lentették, hogy amennyibenm 2 politikai viszo
nyok 

megengedik, semmi akadálya sem lesz 
annak, 

hogy a szlovákiai magyar egyesületek a magyar- 

országi testvérklubjaikkal játszanak közö
s baj- 

nokságért. A szlovákiai magyar egyesület 

igy, eddig még ismeretlen formában, résztven- 

nének a magvarországi bajnokságban. 

[60 LASZLO 1Bucurestiből érkezett szüksza- 

a jölentés szerint Oó László, a temesvári sportkö- 

rökben ismert kitünő atléta, aki
 a testnevelési fő- 

iskola növendéke volt, hoszas betegség után az 

egyik fővárosi kórházban meghalt. Oó Lász
ló uj- 

szentesi fiu volt és mint középiskolás diák kez
dte 

meg az atlétizálást. A tehetséges f
iú néhány év előtt 

az akkori TAC atlétagárdájának lett a t
agja és a 

különböző versenyeken szép eredményei
vel csakha- 

mar nagy népszerüségre tett szert sportkörökben. 

O6 László a 100 és 200 méteres sikfut
ásban több- 

ször megnyerte a kerületi bajnoksá
got és többizben 

a nemzetközi versenyeken is sikerrel képviselte a 

Bánság sportját. A szerény és rokonsze
nves fiatal- 

ember beiratkozott a testnevelési főiskolá
ra, de ta- 

nulmányai befejezésében megakadályozta a halál. 

O6 Lászlónak Temesvárott sok ismerőse vo
lt és ezek 

körében halála nagy részvétet keltett. 
. 

Megjárta a „partdobás világrekordere" Pá-
 

risban. .. Az Ársenal vasárnap Pá
risban ját- 

Szott a Racinggal. Az eredmény 1:1
 volt. Az an- 

gol csapat fedezetsorában játszik Cr
ayton, aki 

arról hires, hogy a világon a leghos
zsabb part- 

dobásokat dobja. A pálya széléről egészen a 

pálya közepéig, vagy azon is tul szállnak a 
ha- 

talmas dobások, ugy, hogy a szögletz
ászló köze- 

léből valóságos szögletrugásnak illen
ek be. Cray- 

ton most megjárta Párisban. Capdeville j
áték- 

vezető hét-nyolc alkalommal is lefujt
a a fedezet 

partdobását, mert olyan hosszu volt 
a dobás, 

hogy Crayton nem be, amig játékos érte várta 

a labdát, hanem előbb beszaladt a pályára. 
Ettől 

eltekintve a „partdobás világrekorderének" 
nagy 

sikere volt. 

Bankegyesület-satota 



1938. december 5. 

Rácdiló 
VASARNAP, DECEMBER /. 

Bucuresti. 8.45: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
hangverseny. 9.55: Harangzugás, szentmiseközve- 

cia nyelven. 12.10: Hanglemezek. 1.05: Hirek. 
Budapest II. 12.30: A Barsvármegyei Egyesület 

közvetitése. Közvetités a lévai vigadó nagytermé- 
ből. 4: Eugen Stepat balalajkazenekara. 7.30: Mi- 
kes Margit elbeszélései. 8: Szalonzenekar. 8.25.: 
A haza kulturbölcse. (Beöthy Zsolt). Előadás. 
9: Hanglemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 19: Szórakoztató zene, 20: Zenekari hangver- 
tités, szentbeszéd. 13: Időjelzés, időjárásjelentés, seny. 21.10: Ének. 21.15: Német zene 23.30.: 
sport. 183.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. Tánczene. 
14.30: A hangverseny folytatása. 15.05: Stroe Belgrád, 19.15: Lemezek. 21: Népdalok. 22.30: Le- 
és Vasílache humoristák. 15.20: Stela Vladescu 
előadása. 15.35: Ilie Radulescu zenekara. 15.50.: 
Valeriu Magureanu előadása. 18: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 18.02: Katonazenekar. 19: Orvosi 
krónika. 19.15: Közvetités a W. Scherg-gyárból. 
19.25: Hanglemezek. 20.15: Szalonzenekar. 22.: 
Hirek, sporteredmények. 22.15: Hanglemezek. 
23: Hirek. 283.15: Szórakoztató-lemezek. 

Budapest I. 10.30: Hirek. 11: Refornrátus istentisz- 
telet. 12: Katolikus istentisztelet. 1.20: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 2.30: Operaházi zenekar. 2.05: 
Hirek. 2.45: Egészségügyi kalendárium. 3: Hang- 
lemezek. 4: Mezőgazdasági félóra. A.45: Ének- 
hangverseny. 5.30: A tej az iskolában. Előadás. 
6: Járóka Feri és cigányzenekara. 7: Népi já- 
tékok a Felvidéken. Előadás. 7.30: Böszörményi 
Nagy Béla zongorázik. 8: Hirek. 8.25: Szalonze- 
nekar. 8.50: Hunyady Sándor csevegése. 9.15: 
Sporteredmények. 9.25: Rigó Magda és Csóka 

Béla énekel. Kisér: A Budapesti Hangverseny- 
zenekar. 10.50: Hirek, időjárásjelentés. 11.10: 
Lovászi Ferenc és cigányzenekara. 11.30: Hirek 
német és olasz nyelven. 12: Hirek. angol és fran- 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendel 
gyógybegy hirdetése szavankint egy leu. 

L C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata 

mezek. 28.15: Tánczene. 
Milánó. 18: Szimfóőnikus hangverseny. 21.30: Le- 

mezek. 22: Hangjáték, utána tánczene. 
Strassburg. 20.45: Lemezek. 21.40: Lemezek. 22.15: 

23: Szórakoztató zene. 
Varsó. 20.30: Lemezek. 22.20: Hangverseny. 23.10: 

Zenekari hangverseny. 

HETFő, DECEMBER 5. 
Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna. hirek, reggeli 

hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásielen- 
tés. 18.02: Florica Mereuta zongorázik. 18.25: 
Ghirag Sachazlian énekel. 18.40: George Mano- 
liu hegedül. 19: Tudományos krónika. 19.15: 
Caruso, Titta Ruffo és Saljapin lemezek. 19.55: 
Dr. Hurmuzache előadása. 20.10: Szalonzenekar. 
21: Emilia Gutianu énekel. 21.35: Kamarazene. 
22: Hirek, sport. 22.15: Hanglemezek. 23: Hi- 

rek. 23.15: Victor Predescu zenekara. 28.45: Hi- 
rek külföldre francia és német nyelven. 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

et alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő ! 
Házasság és Levelezés rova:i:ban szavankintöt lei, 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó, Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
,Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 

IIL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik. PiataKütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariuztrafik, Piata Dragalina ő. Tele. 
fon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Badea Cártan 8. - Kardos-trafik 

Alást keres 4 lvála Butorvásárlás előtt 
zznzra zmeamtzs : minőségben okvetlen tekintse meg Timisoara 

Házmesternek megbízható házaspár Lószőr matrac 3 darabból álló, meg- y legnagyobb butoráruházát 
állást keres, a férfi géplakatos. Cím vételre kerestetik. Címeket ármegje- eadni 802 zománcozott Cses. „Constructlia si a kiadóban. 2778 löléssel a kiadóban kérem leadni.3025 és felkete Mobiia Moderna 

Kezdő irodakisasszony, aki a három Ottománt 2 
nyelvet bírja, állást keres. Szíves 

megkereséseket a kiadóba kérem 
„Szorgalmas" jeligére. 3565 adni. 

takaróval együtt 

sek. Címeket a kiadóba kérem le- 

személyet, esetleg szép 
megvételre kere- 

MA V AN 

3026 

helyeleben 

zso 
speciális takaréktűzhelyüzem 

Budapest I, 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.2 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: EÉrsekuji 
vár mindennapi kérdései 1885-ben. Felolvasá 

11.45: Finnország függetlenségi ünnepe. Felolv 
sás. 1.10: Deák László zongorázik. 1.45: Hire 

Hirek. 2: Veres Károly és cigányzenekara. 2.2. 
Időjelzés, időjárásjelentés. 3.36: Hírek. 4: Élel 

miszerárak. 5.15: Közvetités a Rákóczi-téri n 
ipariskolából. 5.45 Hirek. 6: A fényképezés sz 

esztendeje. Előadás. 6.30: Hanglemezek. 7: Nép- 

egészségügy és honvédelem. Előadás. 
Béla névnapi köszöntője. Utána: Hangleme 

8.25: Relle Gabriella énekel. 8.50: Hajnalban, dé 

ben, este. Szerelmi játék három felvonásban 
10.20: Kóczé Antal és cigányzenekara. 10.40: Hi- 

rek, időjárásjelentés. 11.30: Hirek német és olasz 
nyelven. 11.45: Szalonötös. 12: Hirek angol és 

francia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 7.50: Német nyelvoktatás. 8.25: Uti- 

képek a visszacsatolt Felvidékről. Felolvasás. 
8.55: Kamarazene. 10: Hirek. 

Bécs. 19.30: Citeranezene. 20.15: Lemezek. 22: Víg- 
játék. 23.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád 19.20: Zenekari hangverseny. 21: Opera- 
előadás. 

Milánó. 21.30: Könnyü zene. 22: Cselló és zongora- 
játék. 22.50: Zene. 

Strassburg. 21.30: Keringők. 22.15: Lemezek. 24.25 
Zenekari hangverseny. / 

Varsó. 19.30: Lengey zene. 20.830: Könnyű zene. 
22: Szimfónikus hangverseny. 

minden más rovatban szavankint kettő lei. 

(volt ECKER) 

V., Bulev. Bethelot 14. Telefon 37-89. 

Füszerkereskedősegéd azonnalra ál- 
lást keres. Cím a kiadóban. 3027 

önállóan dolgozó paszományos állaást 

keres. Cím a kiadóban. 3028 

Főzni tudó mindenes bejárónői állást 
keres. Cím a kiadóban. 278 

tlsekznelen 

Alkalmazas 

Perfekt mindenes, aki nagyon jól főz, 
nagyon jó bizonyítványokkal, jó fize- 
téssel december 15-re felvétetik. IL 
Str. Petre Tegle 1. földeszint jobbra. 

3011 

amzmeezez 

ű Kakas I 
.... 

Elegánsan butorozott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal. két 
személynek, esetleg ellátással decem- 

ber kiadó. Cim: IV. Str. Mi 
a 3 

A Banca Timisoarei 
modern 

1és3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 
Timisoarei házkeze ségénél. 

épületében 

Festett hálószoba bútor megvételre 
kerestetik. Címeket megtekintés vé- 

gett ármegjelöléssel „Jó bútor" je- 

ligére a kiadó továbbit. 3029 

Eladó rövid fekete zongora nagyon 
jó állapotban, plüs szalón-garnitura, 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

erzera 

Nagy választék 140-es nikolo- 
és karácsonyi csokoládé árúkban 

sBONBONERIA cCORSo 
Temesvár, II. Piata Traian 7. sz. 

varrógép. I. Bul. Hasdeu 16. villa- 

mos megállóhely, Blaskovics-telep. 

2792 
karácsonyi 

Rádiót 31 lámpás, jó márkát, jó ál- 
lapotban megvételre keresek. Címeket 

1Jó rádió' jeligére a kiadóba kérem 
leadni. 3009 

Férfi télikabát, jókarban lévő, közép 

termetre megvételre kerestetik. Címe- 

ket ármegjelöléssel „Jó kabát" jeli- 

gére a kiadóba kérem leadni. 3016 

Varrógép jó állapotban lévő (lehető- 
leg Singer márka) megvételre keres- 

tetik. Címeket kérem a kiadóba le- 

zeszreg Ha szép akar lenni ? Airika utazások 

Allandó raktár Használjon KULK A-féle Uiliom- a német Afrika vonalakon. 
] zománc és fekete tejkrémet, liliom-tejszappant és l- 

tüzhelyekb iompudert, három szinben. Kap- Felvilágositások, prospektusok dij- 
zhelyekben nató kizárólag a mentesen kaphatók a 

észitőnél. Olcsó , . 1 
akézin 1*Városi Hamburg-Amerika 

1 . Pozmor han Linie S. A. RF.:. vilmo: Uyógyszertárban u 
III,Piata Axente Sever 2. (fost 1 „Fekete Sashoz" I. Pi ic tenéel. 

Str. Feldioara 23.) rátianu e iata Timisoura I., Str. Mercy 1. 

Szenációs ujdonságok 
és ujévi 

ajándékokban 
még nem létezett olcsó árakon 

Pollák Károly 
papír- és játéküzletében, Temes- 
vár, IV., Piata Dragalina. Nagy 
választék babakülönlegességek- 
ben és Mikulás-ajándékokban 

TENGER UTAZASOK 
gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Harmburg Amerika Linie 

modern hajóival. 

ÉSZAKAMERIKAÁBA (Kanada) 
KÖZEPAMERIKABA, 

DÉLEMERIKABA (Chile, Peru), 
AUSZTRALIABA, KELETAZSIÁABA 

és az összes fontos kikötőkbe. 
Tanulmányi és üdülési utazások 

a tengeren egész éven át 

Telefon: 26 66 


